


R I T T E R

GRIECHISCHE MÜNZEN

ITALIEN-KALABRIEN, TARAS (TARENT)
Best.-Nr. 
91956

Didrachme  240-228  v.Chr.  6,65 g.  Magistrat  Philokles.
Nackter Reiter r. bekränzt sein Pferd, Monogramme in den
Feldern, Delphin zw. den Beinen des Pferdes / Taras mit
Dreizack l. auf Delphin, darüber zwei Amphoren. HN Italy
1057; SNG ANS 1254. Prägeschwäche auf Rs., vz/ss 600,-

SIZILIEN, AKRAGAS
Best.-Nr. 
93496

Phintias, Tyrann, 282-279 v.Chr.  Bronze 282-279 v.Chr.
7,40 g.  Büste  der  Artemis  Soteira  l.  mit  geschultertem
Köcher /  Wildschwein l.  CNS 118var.;  SNG ANS 1119-
1121var. ss-vz 180,-

MAKEDONIEN, KÖNIGREICH
Best.-Nr. 
98811

Alexander III. der Grosse, 336-323 v.Chr. Tetradrachme
ca. 201 v.Chr., Nisyros. 16,88 g. Kopf des Herakles r. mit
Löwenfell  /  Thronender  Zeus  l.,  hält  Adler  und  Zepter;
Beizeichen N. Price 2507. Schürfspuren, ss 390,-

Best.-Nr. 
98813

Tetradrachme ca. 208-207 v.Chr., Aspendos. 16,62 g. Kopf
des Herakles r.  mit Löwenfell  / Thronender Zeus l.,  hält
Adler und Zepter; Beizeichen AS und E. Price 2885. ss-vz 450,-

Best.-Nr. 
98250

Tetradrachme um 295 v.Chr., Seleukeia am Tigris. 17,05 g.
Kopf des Herakles r. mit Löwenfell / Thronender Zeus l.,
hält  Adler  und  Zepter;  Beizeichen  Monogramme.  Price
3784. ss-vz/ss 480,-

Best.-Nr. 
98817

Tetradrachme  125-65  v.Chr.,  Mesembria.  16,51 g.  Kopf
des Herakles r.  mit Löwenfell  / Thronender Zeus l.,  hält
Adler  und  Zepter;  Beizeichen  Monogramme  und
korinthischer Helm. Price 1114.

Schürfspur auf Vs., kl. Kratzer auf Rs., f.vz 450,-

Best.-Nr. 
97513

Tetradrachme 125-70 v. Chr., Odessos. 16,40 g. Kopf des
Herakles r. mit Löwenfell / Thronender Zeus l., hält Adler
und  Zepter;  Beizeichen  theta  E und  Monogramm.  Price
1181. ss-vz 540,-

Best.-Nr. 
98247

Tetradrachme 125-70 v.Chr.,  Odessos.  16,58 g.  Kopf des
Herakles r. im Löwenfell / Thronender Zeus l., hält Adler
und Zepter;  Beizeichen  delta  H und Monogramm.  Price
1179. Schöne dunkle Patina. Stempelfehler auf Rs., ss-vz 500,-

Best.-Nr. 
98815

Tetradrachme 173-167 v.Chr., Alabanda. 16,28 g. Kopf des
Herakles r. im Löwenfell / Thronender Zeus l., hält Adler
und Zepter; Beizeichen D und Pegasus l. Price 2463. ss+ 600,-

Best.-Nr. 
97511

Tetradrachme 201-190 v.Chr.,  Sardeis.  17,04 g. Kopf des
Herakles r. mit Löwenfell / Thronender Zeus l., hält Adler
und Zepter; Beizeichen Prora. Price 3097. ss 490,-

Best.-Nr. 
98249

Tetradrachme  210-200  v.Chr.,  Priene.  17,03 g.  Kopf  des
Herakles r. mit Löwenfell / Thronender Zeus l., hält Adler
und  Zepter;  Beizeichen  Dreizack  und  Monogramm,
Meander im Abschnitt. Price 2245.

Hieb am Rand, l. gewellt, ss-vz 890,-

Best.-Nr. 
97772

Tetradrachme  300-290  v.Chr.,  Sikyon.  17,2 g.  Kopf  des
Herakles r. mit Löwenfell / Thronender Zeus l., hält Adler
und Zepter; Beizeichen Jugendlicher mit  Tänie  und NO.
Price 708. ss-vz 520,-
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R I T T E R

Best.-Nr. 
98332

Tetradrachme  305-300  v.Chr.,  Seleukeia  Pieria.  16,8 g.
Kopf des Herakles r. mit Löwenfell / Thronender Zeus l.,
hält  Adler  und  Zepter;  Beizeichen  X,  Phi  und  K.  Price
3193. Vs. dezentriert, ss-vz/ss 550,-

Best.-Nr. 
98814

Drachme 280-275 v.Chr.,  Lampsakos.  16,81 g.  Kopf  des
Herakles r. mit Löwenfell / Thronender Zeus l., hält Adler
und  Zepter,  Beizeichen  M,  Monogramm  und
Pegasusprotome. Price 1444A. ss 420,-

Best.-Nr. 
98812

Philipp III., 323-317 v.Chr. Tetradrachme 320-316 v.Chr.,
Susa.  17,06 g.  Kopf  des  Herakles  r.  mit  Löwenfell  /
Thronender Zeus l., hält Adler und Zepter; Beizeichen LA.
Price P208var. gereinigt, ss 400,-

Best.-Nr. 
97519

Tetradrachme  320-316  v.Chr.,  Susa.  16,99 g.  Kopf  des
Herakles r. im Löwenfell / Thronender Zeus l., hält Adler
und Zepter;  Beizeichen Stern und LA unter  dem Thron.
Price P215. ss 380,-

Best.-Nr. 
98334

Tetradrachme  323-316  v.Chr.,  Arados.  17,2 g.  Kopf  des
Herakles r. mit Löwenfell / Thronender Zeus l., hält Adler
und Zepter; Beizeichen Monogramme. Price P144. ss 400,-

Best.-Nr. 
98821

Antigonos  Gonatas,  277-239  v.Chr.  Tetradrachme  277-
239 v.Chr., Makedon. Mzst. 17,09 g. Kopf des Pan l. auf
makedonischem Schild / Athena l., hält Blitz und Schild,
Beizeichen makedonischer Helm und Monogramm. SNG
Cop. 1199vgl. Rs. belegt, ss+/ss 450,-

Best.-Nr. 
98818

Perseus,  179-168  v.Chr.  Tetradrachme  171-168  v.Chr.,
Pella oder Amphipolis. 15,57 g. Kopf r. mit Diadem / Adler
r.  auf  Blitzbündel,  zw.  den  Beinen  und  im  Feld
Monogramme;  das  Ganze  im  Eichenkranz,  unten
Beizeichen  Pflug.  Mamroth  25;  Imhoof-Blumer  Taf.
XXXV/24 var. ss 900,-

MAKEDONIEN-RÖMISCHE PROVINZ
Best.-Nr. 
89945

Freistaat,  168-148  v.Chr.  Tetradrachme  158-150  v.Chr.,
Amphipolis.  15,51 g.  Auf  makedonischem Schild:  Büste
der  Artemis r.  mit  Köcher  und Bogen /  Keule  zwischen
Monogrammen  und  Schrift  im  Eichenkranz,  links
Blitzbündel. SNG Cop. 1314-1315. Schrf. auf Vs., f.vz 690,-

Best.-Nr. 
98867

Tetradrachme  158-150  v.Chr.,  Amphipolis.  16,74 g.  Auf
makedonischem Schild: Büste der Artemis r.  mit Köcher
und Bogen / Keule zwischen Schrift und Monogramm im
Eichenkranz,  links  Blitzbündel.  SNG  Cop.  1310-1311;
AMNG III, 159f. f.vz 600,-

Best.-Nr. 
97701

Tetradrachme  158-150  v.Chr.,  Amphipolis.  16,9 g.  Auf
makedonischem Schild: Büste der Artemis r.  mit Köcher
und Bogen / Keule zwischen Monogrammen und Schrift
im Eichenkranz, links Blitzbündel. SNG Cop. 1314-1315;
BMC 7. ss+ 420,-

Best.-Nr. 
98819

Aesillas,  Quaestor,  95-70  v.Chr.  Tetradrachme  95-65
v.Chr., Amphipolis. 16,50 g. Kopf Alexanders des Großen
r.  mit  Ammonshorn,  dahinter  Beizeichen  theta  /
AESILLAS Q Keule zw. Geldkasten und Quästorensessel,
das  Ganze  im  Lorbeerkranz.  SNG  Cop.  1330.
Bemerkenswertes Exemplar mit herrlichem Portraitstil
und schöner Tönung. knapper Schrötling, vz 1.500,-
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R I T T E R

THRAKIEN, MARONEIA
Best.-Nr. 
98820

Tetradrachme  ca.  189  -45  v.  Chr.  16,56 g.  Kopf  des
Dionysos  r.  mit  Efeukranz  /  Dionysos  l.  mit  Nebris,
Speeren  und  Weintraube;  Monogramme  in  den  Feldern.
SNG Cop. 639; BMC 50; Sch.-Geiss 1213-20 var. Schöne
dunkle Patina. ss+ 350,-

THRAKIEN, CHERSONNESOS
Best.-Nr. 
98657

Hemidrachme  357-320  v.Chr.  2,4 g.  Vorderteil  eines  r.
rennenden Löwen, Kopf l. / Schachbrett-Inkusum; in den
beiden  vertieften  Feldern  Kugel  und  Kranz.  McClean
4076f. f.vz 220,-

THRAKIEN, KÖNIGREICH
Best.-Nr. 
97604

Lysimachos,  323-281  v.Chr.  Tetradrachme  281-260
v.Chr., unbest. Mzst. 16,9 g. Kopf Alexanders des Großen
r. mit Ammonshorn / Thronende Athena l., hält Nike und
lehnt an Schild, Beizeichen Bogen im Köcher. Thomp. -;
Müller 460. ss-vz 1.100,-

Best.-Nr. 
98880

Tetradrachme 297-281 v.Chr., Lysimacheia. 16,60 g. Kopf
Alexanders des Großen r. mit Ammonshorn und Diadem /
Thronende  Athena  l.,  hält  Nike  und  lehnt  an  Schild,
Beizeichen  Monogramm.  Thomp.  14.  Attraktives
Portrait in hohem Relief. ss-vz/ss 1.300,-

THRAKISCHE INSELN, THASOS
Best.-Nr. 
95598

Stater  550-463  v.Chr.  8,77 g.  Bärtiger  Satyr  raubt
Nymphe / Viergeteiltes inkuses Quadrat. SNG Cop. 1009.

ss+ 650,-
Best.-Nr. 
96908

Stater 550-463 v.Chr. 8,7 g. Bärtiger Satyr raubt Nymphe /
Viergeteiltes inkuses Quadrat. SNG Cop. 1009. ss 550,-

THRAKIEN-DONAUGEBIET, APOLLONIA PONTIKA
Best.-Nr. 
98548

Drachme  5.-4.Jh.  v.Chr.  3,4 g.  Gorgoneion  von  vorne  /
Anker,  darin  Garnele  und  A.  SNG  BM  157.

Rs. dezentriert, ss+ 200,-

ATTIKA, ATHEN
Best.-Nr. 
98881

Tetradrachme 160-159 v.Chr. 16,12 g. Magistrate Axaios,
Heli(.)- und Pythocles. Kopf der Athena Parthenos r.  mit
attischem Helm / Eule r.  auf Amphore mit Beizeichen I,
Trophäe mit Kornähren im l.  Feld, DI im Abschnitt;  das
Ganze im Lorbeerkranz. Thompson 426b. ss-vz 750,-

Best.-Nr. 
98883

Tetradrachme  2.  Hälfte  5.Jh.  v.Chr.  16,86 g.  Kopf  der
Athena  r.  mit  attischem  Helm  /  Eule  r.,  dahinter
Olivenzweig und Mondsichel. Svoronos Taf. 12ff. Schöne
dunkle Patina. knapper Schrötling, vz 1.350,-

Best.-Nr. 
97703

Tetradrachme  2.  Hälfte  5.Jh.  v.Chr.  17,2 g.  Kopf  der
Athena  r.  mit  attischem  Helm  /  Eule  r.,  dahinter
Olivenzweig  und  Mondsichel.  Svoronos  Taf.  11ff.;
Flament Taf. 6. vz 1.450,-

Best.-Nr. 
97704

Tetradrachme  2.  Hälfte  5.Jh.  v.Chr.  17,2 g.  Kopf  der
Athena  r.  mit  attischem  Helm  /  Eule  r.,  dahinter
Olivenzweig  und  Mondsichel.  Svoronos  Taf.  11ff.;
Flament Taf. 6. Vs. l. dezentriert, vz 1.350,-

BOSPORUS, KÖNIGREICH
Best.-Nr. 
96927

Asander,  47-16  v.Chr.  Stater  Jahr  18  =  30-29  v.  Chr.
8,06 g.  Kopf  r.  mit  Diadem  /  Nike  mit  Kranz  und
Palmzweig steht auf einer Prora, Datierung HI im l. Feld.
Gold. RPC 1855. Doppelschlag auf Vs., ss 4.500,-

PAPHLAGONIEN, SINOPE
Best.-Nr. 
94880

Drachme 425-410 v.Chr.  6,14 g. Kopf eines Seeadlers l.,
darunter Delphin / Inkuses Quadrat, K in einem der Felder.
SNG Cop. 6837; SNG Lockett 2754; SNG BM 1370 var.
NGC XF 5/5 4/5.

herrliche Darstellung des Seeadlers in hohem Relief, vz 3.000,-

AIOLIS, KYME
Best.-Nr. 
98878

Tetradrachme  nach  190  v.Chr.  15,90 g.  Magistrat
Olympios. Kopf der Amazone Kyme r. mit Diadem / Pferd
mit erhobenem Vorderbein r., darunter Skyphos; das Ganze
im Lorbeerkranz. Oakley 53; SNG Aul. 1640 vgl. ss+ 640,-
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AIOLIS, MYRINA
Best.-Nr. 
97543

Tetradrachme  2.  Jh.v.Chr.  15,8 g.  Kopf  des  Apollo  r.  /
Stehender Apollo r., mit Lorbeerzweig und Schale, davor
Omphalos  und  Amphora;  Monogramm  iml.  Feld;  das
Ganze im Lorbeerkranz. SNG Aul. 1660ff. var.; Brett 1652
var. ss+ 570,-

IONIEN, EPHESOS
Best.-Nr. 
98872

Tetradrachme  um  370-360  v.Chr.  15,09 g.  Magistrat
Mnesiphilos.  Biene  von  oben  /  Hirschprotome  r.  mit
zurückgewandtem Kopf; Palme im linken Feld. SNG Cop.
232. Schön zentrierte Darstellung der Biene. ss 1.750,-

LYDIEN, KÖNIGREICH
Best.-Nr. 
95758

Kroisos,  560-546 v.Chr.  Siglos 561-546 v.Chr.,  Sardeis.
5,18 g.  Löwen-  und  Stierprotome  gegeneinander  /  Zwei
inkuse  Quadrate.  RosenColl.  664vgl.;  SNG Aul.  2875ff.

raue Oberfläche, ss 720,-

PHRYGIEN, APAMEIA
Best.-Nr. 
98662

Cistophor  88-67  v.Chr.  12,4 g.  Magistrat  Sokrates.  Cista
mystica  im  Efeukranz  /  Zwei  Schlangen  um  Köcher;
Monogramm und Diaulos. BMC 19. ss/ss-vz 220,-

PHRYGIEN, LAODIKEIA AD LYCUM
Best.-Nr. 
98663

Cistophor 88-67 v.Chr. 12,5 g. Magistrat Aphobetos, Sohn
des Philipp. Cista mystica im Efeukranz / Zwei Schlangen
um Köcher; Monogram im l., Kerykeion im r. Feld. BMC
5. ss-vz 250,-

KILIKIEN, KELENDERIS
Best.-Nr. 
98312

Stater  410-375  v.Chr.  11 g.  Jugendlicher  Reiter  mit
Peitsche  springt  von  einem  r.  galoppierenden  Pferd  /
Ziegenbock lagert r. mit zurückgewandtem Kopf, darüber
Efeuzweig. SNG BN 24; SNG France -; SNG Aul. -.
                                                                                  ss-vz/vz 900,-

ARMENIEN, KÖNIGREICH
Best.-Nr. 
91430

Aristobulos, 54-71  Bronze Jahr 8 = 61-62, Nicopolis ad
Lycum(?).  12,14 g.  Kopf  r.  mit  Diadem  /  Schrift  in
Lorbeerkranz. RPC 3839. NGC Ch F 4/5 2/5, ss 540,-
Aristobulos (geb. ca. 5 n. Chr., gest. ca. 72 n. Chr.), war
der Sohn des Herodes, König von Chalkis im Libanon, und
Urenkel des jüdischen Königs Herodes d. Gr. Im Jahre 54
wurde er von Nero als Klientelkönig von Klein-Armenien
eingesetzt.  Residenz und wohl  auch Münzstätte der sehr
seltenen  AE-Prägungen  war  Nicopolis  ad  Lycum.  Die
Gattin des Aristobulos und somit auch Königin von Klein-
Armenien war die  aus dem Markus-Evanglium bekannte
Salome,  auf  deren  Wunsch  hin  Johannes  der  Täufer
enthauptet wurde.

SYRIEN, KÖNIGREICH DER SELEUKIDEN
Best.-Nr. 
98660

Antiochos I., 280-261 v.Chr. Tetradrachme, Seleukeia am
Tigris.  16,9 g.  Kopf  r.  mit  Diadem /  Apollo  sitzt  l.  auf
Omphalos und hält Pfeil und Bogen, Monogramme in den
Feldern. Newell ESM 178. ss-vz 540,-

Best.-Nr. 
98646

Antiochos  II.,  261-246  v.Chr.  Tetradrachme  255-246
v.Chr., Seleukeia am Tigris. 16,8 g. Kopf des Antiochos I.
r. mit Diadem / Apollo sitzt l. auf Omphalos und hält Pfeil
und Bogen,  Monogramme in  den Feldern.  Newell  ESM
191; SNG Spaer 392. ss-vz 550,-

Best.-Nr. 
98321

Demetrios  II.,  2.  Regierung,  129-125  v.Chr.
Tetradrachme  129-128  v.Chr.,  Antiochia.  16,3 g.  Kopf  r.
mit  Diadem / Thronender Zeus l.,  hält  Nike und Zepter,
Beiz. Monogramm und O. SC 2166.2c. belegt, ss 440,-

SELEUKIS UND PIERIA, LAODIKEIA AD MARE
Best.-Nr. 
98879

Tetradrachme Jahr  33 = 49-48 v.Chr.  15,22 g. Büste der
Tyche r. mit Schleier und Mauerkrone / Thronender Zeus
l.,  hält  Nike  und Zepter,  Beizechen Monogramme.  SNG
Cop. Supp. 1197vgl.; HGC 1398. ss-vz 450,-
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R I T T E R

PHÖNIZIEN, ARADOS
Best.-Nr. 
97769

Tetradrachme Jahr 196 = 64-63 v.Chr.  15,1 g.  Büste  der
Tyche  r.  mit  Schleier  und  Mauerkrone  /  Nike  l.,  hält
Aphlaston  und  Palmzweig,  Datierung  im  l.  Feld;  das
Ganze im Lorbeerkranz. BMC 180; HGC 72. ss-vz 700,-

PHÖNIZIEN, MARATHOS
Best.-Nr. 
93503

Bronze Jahr 104 = 157-156 v.Chr. 8,78 g. Drapierte Büste
Berenike II. r. mit Schleier / Marathos lehnt l. an Säule und
hält  Aphlaston,  r.  Stadtname  in  phönizischer  Schrift,
Datierung im l. Feld. BMC 9. ss+ 110,-

PHÖNIZIEN, TYROS
Best.-Nr. 
98255

Schekel  Jahr  22  =  105-104  v.Chr.  14,31 g.  Kopf  des
Herakles-Melkarth  r.  mit  Lorbeerkranz  /  Adler  mit
Palmzweig  steht  l.  auf  Prora,  davor  Keule,  im  Feld
Monogramme.  BMC  102var.  (Monogramm);  SNG  Cop.
319var. (Monogramm). ss+ 1.300,-

Best.-Nr. 
98256

Schekel Jahr 92 = 35-34 v.Chr. 14,32 g. Kopf des Herakles
Melkarth r.  mit Lorbeerkranz /  Adler mit Palmzweig auf
Prora l., im Feld Datierung, Keule und ZN, zwischen den
Beinen  des  Adlers  phönizischer  Buchstabe.  BMC  177;
RPC 4629. dezentriert, ss-vz 1.600,-

PERSIEN - ACHAEMENIDEN
Best.-Nr. 
98653

Siglos ca. 420-375 v.Chr. 5,58 g. Großkönig r. im Knielauf,
hält  Dolch und Bogen / Unförmiges Inkusum. Carradice
Typ III B. ss+ 180,-

Best.-Nr. 
98547

Siglos ca. 420-375 v.Chr. 5,4 g. Großkönig r. im Knielauf,
hält  Dolch und Bogen / Unförmiges Inkusum. Carradice
Typ III B; BMC 176. ss+ 170,-

Best.-Nr. 
98546

Siglos ca. 420-375 v.Chr. 5,6 g. Großkönig r. im Knielauf,
hält  Dolch und Bogen / Unförmiges Inkusum. Carradice
Typ III B; BMC 176.
ss 150,-

SASANIDEN
Best.-Nr. 
97917

Zamasp, 496-498  Drachme 496-498. 4,14 g. Büste r. mit
Krone,  kl.  Büste  r.  im  Feld  /  Feueraltar  mit
Wächterfiguren. Göbl Typ I/1a. f.vz 220,-

BAKTRIEN UND INDIEN, KÖNIGREICH BAKTRIEN
Best.-Nr. 
98512

Azes  II.,  35  v.-5  n.Chr.  Drachme  20-1  v.Chr.,  Taxila.
2,30 g.  Herrscher  zu  Pferd  r.  /  Zeus  l.,  hält  Zepter  und
Nike, Monogramme in den Feldern. Mitch. 2434. ss-vz 120,-

ÄGYPTEN, KÖNIGREICH DER PTOLEMÄER
Best.-Nr. 
98641

Ptolemaios  II.,  285-246  v.Chr.  Tetradrachme  Jahr  32 =
254-253 v.Chr.,  Sidon. 14,1 g. Kopf Ptolemaios I.  r.  mit
Diadem /  Adler  l.  auf  Blitzbündel,  Monogramme in den
Feldern. Svoronos 738. Rs. dezentriert; Punzen, ss+ 400,-

Best.-Nr. 
98843

Ptolemaios XII., 80-51 v.Chr. Tetradrachme Jahr 28 = 54-
53  v.Chr.,  Alexandria.  Büste  des  Ptolemaios  I.  r.  mit
Diadem und Aegis  /  Adler  l.  auf  Blitzbündel,  Datierung
und PA in den Feldern.  Svoronos 1849; SNG Cop.  378.

NGC Ch VF, ss-vz 470,-

RÖMISCHE REPUBLIK

Best.-Nr. 
98587

P. Servillus Rullus,  100 v.Chr.  Denar 100 v.Chr.,  Rom.
3,7 g.  Behelmte  und  gepanzerte  Büste  der  Minerva  l.
RVLLI  /  P  SERVILI  M  F  Victoria  in  Biga  r.,  hält
Palmzweig, darunter Kontrollmarke. Cr. 328/1; Syd. 601.

ss+ 190,-
Best.-Nr. 
98586

L. Marcius Censorinus, 82 v.Chr. Denar 82 v.Chr., Rom.
3,9 g. Kopf des Apollo r. mit Lorbeerkranz / L CENSOR
Satyr  Marsyas  mit  Weinschlauch  l.  vor  Säulenbasis  mit
Statue  der  Victoria.  Cr.  363/1d;  Syd.  737.  Detailreiche
Darstellung des Marsyas.

Kratzer und leichte Korrosion auf Vs., ss-vz/vz 270,-

Best.-Nr. 
98582

Man. Acilius Glabrio, 49 v.Chr.  Denar 49 v.Chr., Rom.
4,2 g. Kopf der Salus r. mit Lorbeerkranz SALVTIS / MN
ACILIVS III VIR VALETV Valetudo l., hält Schlange und
lehnt an Säule. Cr. 442/1a; Syd. 922.

Schrötlingsfehler auf WAnge, ss-vz 220,-
Best.-Nr. 
98585

L. Hostilius  Saserna,  48 v.Chr.  Denar  48 v.Chr.,  Rom.
3,8 g.  Kopf  der  Gallia  r.,  dahinter  keltische  Trompete
(carnyx) / L HOSTILIVS SASERNA Diana von Massalia
von  vorne,  hält  Speer  und  Geweih  eines  l.  springenden
Hirsches. Cr. 448/3; Syd. 953. ss 650,-
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R I T T E R

Best.-Nr. 
98580

Caius Iulius Caesar, 100-44 v.Chr. Denar März-April 44
v.Chr., Rom. 3,4 g. Münzmeister M. Mettius. Kopf Julius
Caesars  r.  mit  Lorbeerkranz  CAESAR  IMPER  /  M
METTIVS Venus l., hält Zepter und Victoria und lehnt an
Schild auf Globus, Beizeichen B. Cr. 480/17; Syd. 1055.
Zu Lebzeiten Caesars geprägt. Bankmarke auf Rs., ss/f.ss 3.000,-

Best.-Nr. 
98581

Denar  44  v.Chr.,  Rom.  2,9 g.  Münzmeister  M.  Mettius.
Kopf Julius  Caesars mit Lorbeerkranz r.,  dahinter Lituus
und Culullus CAESAR IMP / M METTIVS Venus l., hält
Zepter  und  Victoria  und  lehnt  an  Schild  auf  Globus,
Beizeichen I. Cr. 480/3; Syd. 1056. s-ss 1.100,-

RÖMISCHE KAISERZEIT

Best.-Nr. 
98530

Augustus,  27  v.-14  n.Chr.  Denar  15-13  v.Chr.,  Lyon.
3,61 g. Kopf l. AVGVSTVS DIVI F / IMP X ACT Apollo
l.,  hält  Lyra  und  Plectrum.  RIC  171b.  Sehr  seltene
Variante mit Linksportrait.

Schrötlingsfehler am Rand, Bankmarke auf Vs., ss-vz 1.500,-
Von allen Göttern des römischen Pantheons stand Apollo
Augustus  am  nächsten.  Der  Sieg  in  der  Schlacht  von
Actium  wurde  mit  Apollo  verbunden,  da  auf  dem
Vorgebirge von Actium ein Apolloheiligtum lag.

Best.-Nr. 
97597

Denar 2 v.-4 n.Chr., Lyon. 3,6 g. Kopf r. mit Lorbeerkranz
CAESAR  AVGVSTVS  DIVI  PATER  PATRIAE  /  C  L
CAESARES AVGVSTI F COS DESIG PRINC IVVENT
Caius und Lucius Caesares mit Speeren und Schilden, oben
Lituus und Simpulum, darunter X. RIC 212. ss+ 520,-

Best.-Nr. 
98686

Caligula, 37-41  As 37-38, Rom, Cu. 10,78 g. Kopf l. C
CAESAR  AVG  GERMANICVS  PON  M  TR  POT  /
VESTA SC Thronende  Vesta  l.,  hält  Schale  und  Zepter.
RIC 38. Schöne grüne Patina. Rs. dezentriert, ss/ss+ 300,-

Best.-Nr. 
96601

Nero,  54-68  Aureus  64-65,  Rom.  7,09 g.  Kopf  r.  mit
Lorbeerkranz NERO CAESAR AVGVSTVS / IVPPITER
CVSTOS  Thronender  Jupiter  l.,  hält  Blitz  und  Zepter.
Gold. RIC 52; Calico 412. kleine Kratzer, ss 3.100,-

Best.-Nr. 
98715

Galba, 68-69 Aureus Juli 68 - Januar 69, Rom. 7,1 g. Kopf
r. mit Lorbeerkranz IMP SER GALBA CAESAR AVG PM
/ DIVA AVGVSTA Livia l., hält Schale und Zepter.  Gold.
RIC 223; Calicó 474.  Herrliches Altersportrait mit den
für  Galba  charakteristischen  ernsten  und  strengen
Gesichtszügen. min. Rdf., ss-vz/ss+ 17.500,-
Als Sproß einer angesehenen römischen Familie bekam er
die  einem  Patrizier  angemessene  Ausbildung  und
Erziehung. Im Jahre 43 begleitete er Kaiser Claudius auf
seinem  Britannienfeldzug.  Als  Krönung  seiner  Laufbahn
erhielt  Galba  die  Triumphalabzeichen  und wurde  in  die
höchsten Priesterkollegien aufgenommen.
Im April 68 erhoben sich die Statthalter von Gallien und
Lusitanien, Vindex und Otho, gegen den verhassten Kaiser
Nero. Sie sahen jedoch für sich persönlich keine Chancen
auf den Kaiserthron, da ihnen das nötige Ansehen fehlte.
Deshalb  baten  sie  ihren  Amtskollegen  Galba  um
Waffenhilfe.  Nach  anfänglichem Zögern  ließ  Galba  sich
Anfang April  in  Carthago Nova (Cartagena in Spanien)
zum  "Legaten  des  Senats  und  des  römischen  Volkes"
ausrufen.

Galbas  Mitstreiter  Vindex  wurde  von  Neros  Truppen
vernichtend geschlagen und Galba musste sich ins Innere
Spaniens  zurückziehen.  Er  stand  jedoch  in  geheimen
Kontakten mit dem Senat in Rom, der ihn am 8. Juni zum
Kaiser ausrief. Einen Tag später beging Nero Selbstmord. 
Galba  verfolgte  eine  rigorose  Sparpolitik.  Die
Schenkungen  Neros  ließ  er  bis  auf  ein  Zehntel  wieder
zurückfordern.  Galbas  größter  Fehler  war  jedoch  sein
Verhalten  gegenüber  den  Soldaten.  Die  germanische
Kohorte,  seit  Augustus  Leibgarde  der  Kaiser,  entließ  er
ohne  jede  Entschädigung.  Die  Praetorianer  waren  von
ihrem  Präfekten  bestochen  worden,  damit  sie  von  Nero
abfielen. Sie forderten jetzt ihr Geld, doch Galba weigerte
sich, denn er sei es gewohnt, "seine Soldaten auszuheben,
nicht zu kaufen".
Die  Unzufriedenheit  der  Praetorianer  in  Rom
manifestierte sich in einer Verschwörung, die Otho, einst
ein Parteigänger Galbas, angezettelt hatte. Am 15. Januar
69 wurde Galba am Curtiussee in  der Mitte des Forum
Romanum ermordet.

Best.-Nr. 
98344

Domitianus,  81-96  Aureus  88-89,  Rom.  7,50 g.  Kopf  r.
mit  Lorbeerkranz  DOMITIANVS  AVGVSTVS  /
GERMANICVS  COS  XIIII  Trauernde  Germania  mit
entblößtem Oberkörper kauert r. auf sechseckigem Schild,
den Kopf auf die linke Hand gestützt, darunter zerbrochene
Lanze. Gold. RIC 127; RIC online 560. f.vz 7.300,-
Das Rückseitenbild erinnert an den Sieg des Domitianus
über die germanischen Chatten im Jahre 83 n. Chr., hier
symbolisiert durch eine trauernde Germanin, die mit den
für  die  nördlichen  Stämme charakteristischen  Attributen
(eng  anliegende  Hose,  sechseckiger  Schild  und  Lanze)
ausgestattet ist.

Best.-Nr. 
96916

Traianus, 98-117 Aureus 103-111, Rom. 6,86 g. Drapierte
Büste  r.  mit  Lorbeerkranz  IMP  TRAIANO  AVG  GER
DAC PM TRP / COS V PP SPQR OPTIMO PRINC Arabia
hält  Zweig  und  Stangenbündel  (Zimt  oder  Balsamrohr),
Kamel zu ihren Füßen. Gold. RIC 142; Calicó 1004. ss 4.400,-

Best.-Nr. 
96926

Hadrianus, 117-138 Aureus 118, Rom. 7,31 g. Büste r. mit
Lorbeerkranz,  Drapierung auf  l.  Schulter  IMP CAESAR
TRAIAN HADRIANVS AVG / PM T R P COS II FORT
RED Thronende Fortuna l., hält Ruder und Füllhorn. Gold.
RIC 111; Calicó 1260. Seltene Variante mit Drapierung.

leicht geputzt, ss-vz/ss 4.900,-

Best.-Nr. 
98342

Aureus  125-127,  Rom.  7,3 g.  Kopf  r.  mit  Lorbeerkranz
HADRIANVS AVGVSTVS / COS III Hadrian zu Pferd r.,
die Rechte erhoben. Gold. RIC 781; Calicó 1215a. ss-vz 7.400,-

Best.-Nr. 
98858

Denar  125-128,  Rom.  3,09 g.  Kopf  r.  mit  Lorbeerkranz
HADRIANVS  AVGVSTVS  /  COS  III  Halbmond  und
Stern. RIC 201. ss+ 150,-

Best.-Nr. 
96930

Antoninus Pius, 138-161 Aureus 139, Rom. 7,02 g. Kopf
mit  Lorbeerkranz  l.  ANTONINVS  AVG  PIVS  PP /  TR
POT COS II  Pietas  l.,  opfert  an  Altar.  Gold.  RIC  53c;
Calicó 1645. Rand l. bearbeitet, ss-vz 3.900,-
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R I T T E R

Best.-Nr. 
96914

Aureus 150-151, Rom. 7,26 g. Büste r. mit Lorbeerkranz,
Drapierung auf  l.  Schulter  ANTONINVS AVG PIVS PP
TR P XIIII  /  LAETITIA COS IIII  Ceres mit  Ähren und
Prosperina mit Granatapfel umarmen einander.  Gold. RIC
199var. Seltener Typ. gereinigt, Schürfspuren, ss-vz 4.500,-

Best.-Nr. 
98531

Denar nach 161, Rom. 3,4 g. Büste r. mit Drapierung auf l.
Schulter  DIVVS  ANTONINVS  /  CONSECRATIO
Geschmückter Scheiterhaufen, darauf Quadriga. RIC 436.

ss 120,-
Best.-Nr. 
98552

Denar 140-143, Rom. 3,5 g. Kopf r.  ANTONINVS AVG
PIVS PP TR P COS III / GENIO SENATVS Genius des
Senats l., hält Zweig und Zepter. RIC 69a. ss-vz 130,-

Best.-Nr. 
98556

Denar  140-143,  Rom.  3,2 g.  Kopf  r.  mit  Lorbeerkranz
ANTONINVS  AVG  PIVS  PP  TR  P  COS  III  /
CONCORDIA  AVG  Concordia  l.,  hält  Zepter  und
Füllhorn. RIC 66. dunkle Patina, ss+ 110,-

Best.-Nr. 
98695

Denar  140-143,  Rom.  3,32 g.  Kopf  r.  mit  Lorbeerkranz
ANTONINVS  AVG  PIVS  PP  TR  P  COS  III  /
CLEMENTIA AVG Clementia l., hält Schale und Zepter.
RIC 64. ss+ 110,-

Best.-Nr. 
98551

Denar  141,  Rom.  3,4 g.  Kopf  r.  mit  Lorbeerkranz
ANTONINVS AVG PIVS PP TR P COS III  /  GENIVS
POP ROMANI Genius r., hält  Zepter und Füllhorn. RIC
70. ss 110,-

Best.-Nr. 
98553

Denar  145-161,  Rom.  3,0 g.  Kopf  r.  mit  Lorbeerkranz
ANTONINVS AVG PIVS PP / COS IIII Felicitas l., hält
Zweig und Caduceus. RIC 130. vz/ss-vz 150,-

Best.-Nr. 
98535

Denar  145-161,  Rom.  3,4 g.  Kopf  r.  mit  Lorbeerkranz
ANTONINVS AVG PIVS PP / COS IIII Zwei Hände im
Handschlag  halten  Caduceus  und  Kornähen.  RIC  136.

Rs. belegt, ss+ 120,-
Best.-Nr. 
98533

Denar  145-161.  3,3 g.  Kopf  r.  mit  Lorbeerkranz
ANTONINVS  AVG  PIVS  PP  /  COS  IIII  Geflügeltes
Blitzbündel auf Thron. RIC 137. ss+ 120,-

Best.-Nr. 
98688

Denar  147-148,  Rom.  3,96 g.  Kopf  r.  mit  Lorbeerkranz
ANTONINVS AVG PIVS PP TR P XI / COS IIII Annona
l., hält Anker und Kornähren über Modius. RIC 162. ss+ 110,-

Best.-Nr. 
98692

Denar  149-150,  Rom.  3,14 g.  Kopf  r.  mit  Lorbeerkranz
ANTONINVS AVG PIVS PP TR P COS III / AEQVITAS
Aequitas l., hält Waage und Füllhorn. RIC 177.

dunkle Patina, ss+ 120,-

Best.-Nr. 
98844

Sesterz  141-143,  Rom,  Me.  Kopf  r.  mit  Lorbeerkranz
ANTONINVS AVG PIVS P P TR P COS III / SALVS AVG
SC Thronende Salus l., füttert Schlange, die sich um Altar
windet. RIC 637. NGC Ch VF smoothing.

Felder l. geglättet, ss-vz 300,-

Best.-Nr. 
98564

Commodus, 177-192 Denar 188, Rom. 3,1 g. Kopf r. mit
Lorbeerkranz M COMM ANT P FEL AVG BRIT / PM TR
P XIII  IMP VIII  COS V PP Genius  l.,  hält  Schale  und
Kornähren. RIC 167; MIR 743. dunkle Patina, ss+ 130,-

Best.-Nr. 
98561

Denar  189,  Rom.  2,8 g.  Kopf  r.  mit  Lorbeerkranz  M
COMM ANT P FEL AVG BRIT / OPTIME MAXIME C V
PP Jupiter l., hält Blitzbündel und Zepter. RIC 196; MIR
754. ss-vz 200,-

Best.-Nr. 
98702

Septimius Severus, 193-211 Denar 194-195, Rom. 2,93 g.
Kopf r. mit Lorbeerkranz L SEPT SEV PERT AVG IMP
IIII / P M TR P II COS II PP Minerva l., hält Speer und
Schild. RIC 49. ss-vz 120,-

Best.-Nr. 
98668

Denar  198-200,  Rom.  3,26 g.  Kopf  r.  mit  Lorbeerkranz
SEVERVS  AVG  PART  MAX  /  PROVID  AVGG
Providentia l., hält Zepter und Stab über Globus. RIC 139.

vz/ss-vz 110,-

Best.-Nr. 
98669

Denar 198-202, Laodicea. 3,62 g. Kopf r. mit Lorbeerkranz
L  SEPT  SEV  AVG  IMP  XI  PART  MAX  /  MARTI
VICTORI Mars r., hält  Speer und Schild, Gefangener zu
seinen Füßen. RIC 509. ss-vz 120,-

Best.-Nr. 
98589

Denar  201-210,  Rom.  3,5 g.  Kopf  r.  mit  Lorbeerkranz
SEVERVS PIVS AVG /RESTITVTOR VRBIS Thronende
Roma l., hält Victoria und Speer. RIC 288. ss-vz 110,-

Best.-Nr. 
98537

Caracalla, 198-217 Denar 198, Rom. 3,6 g. Drapierte und
gepanzerte Büste r.  mit Lorbeerkranz IMP CAE M AVR
ANT AVG P TR P / MINER VICTRIX Minerva l.,  hält
Victoria  und  Speer,  Schild  zu  ihren  Füßen,  hinter  ihr
Trophäe. RIC 25. vz/ss-vz 120,-

Best.-Nr. 
98557

Denar  204,  Rom.  3,3 g.  Drapierte  Büste  r.  mit
Lorbeerkranz  ANTONINVS  PIVS AVG  /  PONTIF  TRP
VIII COS II  Mars l.,  hält  Zweig und Zepter,  r.  Fuß auf
Helm gestellt. RIC 80. ss-vz 120,-

Best.-Nr. 
98558

Denar  207,  Rom.  3,8 g.  Kopf  r.  mit  Lorbeerkranz
ANTONINVS  PIVS  AVG  /  VIRTVS  AVGVSTOR
Thronende Virtus l., lehnt an Schild und hält Victoria und
Parazonium. RIC 176. f.vz 150,-
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R I T T E R
Best.-Nr. 
98598

Denar  213-217,  Rom.  3,9 g.  Kopf  r.  mit  Lorbeerkranz
ANTONINVS  PIVS  AVG  /  INDVLGENTIAE  AVG
Thronende Indulgentia l., hält Schale und Zepter. RIC 300.

f.vz 120,-

Best.-Nr. 
98536

Denar  214,  Rom.  3,8 g.  Kopf  r.  mit  Lorbeerkranz
ANTONINVS PIVS AVG GERM / PM TR P XVII COS
IIII PP Genius des Senats l., hält Zweig und Stab. RIC 246.

vz/vz-st 170,-
Best.-Nr. 
98681

Denar  216,  Rom.  2,57 g.  Kopf  r.  mit  Lorbeerkranz
ANTONINVS PIVS AVG GERM / P M TR P XVIIII COS
IIII PP Serapis l. mit Zepter und erhobener Rechten. RIC
280c. vz/ss-vz 120,-

Best.-Nr. 
98682

Denar  216,  Rom.  3,38 g.  Kopf  r.  mit  Lorbeerkranz
ANTONINVS  PIVS  AVG  GERM  /  VENVS  VICTRIX
Venus l., hält Victoria, Zepter und Schild. RIC 311b. f.vz 110,-

Best.-Nr. 
98560

Denar  217,  Rom.  3,0 g.  Kopf  r.  mit  Lorbeerkranz
ANTONINVS PIVS AVG GERM / P M TR P XX COS IIII
PP Thronender Serapis l., hält Kornähren und Zepter. RIC
291b. ss-vz 120,-

Best.-Nr. 
98540

Geta,  Caesar,  198-209  Denar  199-202,  Rom.  3,1 g.
Drapierte und gepanzerte Büste r.  P SEPT GETA CAES
PONT / PRINC IVVENTVTIS Herrscher l., hält Speer und
Zweig, dahinter Trophäe. RIC 17. ss-vz 120,-

Best.-Nr. 
98679

Denar  200-202,  Rom.  3,52 g.  Drapierte  und  gepanzerte
Büste r. P SEPT GETA CAES PONT / SECVRIT IMPERII
Thronende Securitas l., hält Globus. RIC 20b. ss-vz 110,-

Best.-Nr. 
98628

Denar 200-202, Laodicea. 3,05 g. Drapierte und gepanzerte
Büste r. P SEPT GETA CAES PONT / MINERV SANCT
Minerva l., hält Speer und Schild. RIC 98. ss-vz 140,-

Best.-Nr. 
98678

Denar 202-203, Laodicea. 3,28 g. Drapierte und gepanzerte
Büste r. P SEPTIMIVS GETA CAES / MARTI VICTORI
Mars r., hält Speer und Trophäe. RIC 103. ss-vz/ss 120,-

Best.-Nr. 
98667

Denar  203-208,  Rom.  3,09 g.  Drapierte  und  gepanzerte
Büste  r.  P  SEPTIMIVS  GETA CAES  /  PONTIF  COS
Minerva l., hält Speer und Schild. RIC 34b. ss-vz 110,-

Best.-Nr. 
98676

Elagabal, 218-222 Denar 219, Rom. 3,13 g. Drapierte und
gepanzerte  Büste  r.  mit  Lorbeerkranz  IMP ANTONIVS
PIVS  AVG  /  LIBERTAS  AVG  Libertas  l.,  hält
Freiheitskappe und Zepter, Stern im l. Feld. RIC 106. vz 110,-

Best.-Nr. 
98684

Severus Alexander, 222-235 Denar 231-235, Rom. 3,45 g.
Gepanzerte Büste r. mit Lorbeerkranz IMP ALEXANDER
PIVS AVG / SPES PVBLICA Spes l., hält Blume und hebt
ihr Gewand. RIC 254. f.vz 100,-

Best.-Nr. 
98672

Denar  233,  Rom.  2,42 g.  Gepanzerte  Büste  r.  mit
Lorbeerkranz  IMP  ALEXANDER  PIVS  AVG  /
LIBERALITAS AVG V Liberalitas  l.,  hält  Zählbrett  und
Füllhorn. RIC 243. vz 90,-

Best.-Nr. 
98614

Julia  Mamaea,  Mutter  des  Severus  Alexander,  +235
Denar  232,  Rom.  3,7 g.  Drapierte  Büste  r.  mit  Diadem
IVLIA  MAMAEA  AVG  /  FECVND  AVGVSTAE
Fecunditas  l.,  hält  Schale  und  Füllhorn,  Kind  zu  ihren
Füßen. RIC 341. vz 90,-

Best.-Nr. 
98620

Maximinus I., 235-238 Denar 235, Rom. 3,8 g. Drapierte
und  gepanzerte  Büste  r.  mit  Lorbeerkranz  IMP
MAXIMINVS PIVS AVG / P M TR P PP Herrscher l. mit
Speer zw. zwei Standarten. RIC 1. vz 95,-

Best.-Nr. 
98607

Denar  235-236,  Rom.  2,8 g.  Drapierte  und  gepanzerte
Büste r. mit Lorbeerkranz IMP MAXIMINVS PIVS AVG /
SALVS AVGVSTI  Thronende  Salus  l.,  füttert  Schlange,
die sich um Altar windet. RIC 14. vz+ 120,-

Best.-Nr. 
98619

Denar  235-236,  Rom.  2,9 g.  Drapierte  und  gepanzerte
Büste r. mit Lorbeerkranz IMP MAXIMINVS PIVS AVG /
PROVIDENTIA  AVG  Providentia  l.,  hält  Stab  und
Füllhorn, Globus zu ihren Füßen. RIC 13. vz 100,-

Best.-Nr. 
98618

Denar  236-238,  Rom.  2,9 g.  Drapierte  und  gepanzerte
Büste  r.  mit  Lorbeerkranz  MAXIMINVS  PIVS  AVG
GERM /  VICTORIA GERM Victoria  l.  hält  Kranz  und
Palmzweig, gefangener Germane zu ihren Füßen. RIC 23.

ss-vz/vz 120,-
Best.-Nr. 
98566

Gordianus III., 238-244 Antoninian 239-240, Rom. 3,9 g.
Drapierte und gepanzerte Büste r. mit Strahlenkrone IMP
GORDIANVS  PIVS  FEL AVG  /  CONCORDIA MILIT
Thronende Concordia l., hält Schale und Doppelfüllhorn.
RIC 65. kl. Kratzer auf Wange, vz+ 110,-

Best.-Nr. 
98631

Antoninian  240,  Rom.  6,14 g.  Drapierte  Büste  r.  mit
Strahlenkrone  IMP  GORDIANVS  PIVS  FEL  AVG  /
ROMAE AETERNAE Roma thront l. auf Schild und hält
Victoria und Speer. RIC 70. vz-st 130,-

Best.-Nr. 
98643

Antoninian  241-243,  Rom.  3,79 g.  Drapierte  und
gepanzerte Büste r. mit Strahlenkrone IMP GORDIANVS
PIVS FEL AVG /  VIRTVTI AVGVSTI Herkules  r.,  hält
Löwenfell und lehnt Keule auf Felsen. RIC 95. Herrliche
Darstellung des Herkules. vz-st 180,-

Best.-Nr. 
98567

Antoninian 241-243, Rom. 3,7 g. Drapierte und gepanzerte
Büste r. mit Strahlenkrone IMP GORDIANVS PIVS FEL
AVG / AETERNITATI AVG Sol l., mit erhobener Rechten,
hält Globus. RIC 83. vz-st 130,-
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R I T T E R

Best.-Nr. 
98693

Antoninian  241-243,  Rom.  3,69 g.  Drapierte  und
gepanzerte Büste r. mit Strahlenkrone IMP GORDIANVS
PIVS FEL AVG  /  PM TR P V COS II  PP Thronender
Apollo l., hält Zweig und Lyra. RIC 89. vz 110,-

Best.-Nr. 
98630

Antoninian  243-244,  Rom.  4,15 g.  Drapierte  und
gepanzerte Büste r. mit Strahlenkrone IMP GORDIANVS
PIVS FEL AVG / FORTVNA REDVX Thronende Fortuna
l., hält Ruder und Füllhorn. RIC 144. vz+ 120,-

Best.-Nr. 
98603

Denar 241, Rom. 3,2 g. Drapierte und gepanzerte Büste r.
mit  Lorbeerkranz  IMP GORDIANVS PIVS FEL AVG /
PIETAS AVGVSTI Verschleierte  Pietas l.  mit  erhobenen
Händen. RIC 129. vz-st/vz 95,-

Best.-Nr. 
98591

Philippus  I.,  244-249  Antoninian  245,  Rom.  4,5 g.
Drapierte und gepanzerte Büste r. mit Strahlenkrone IMP
M IVL PHILIPPVS AVG / P M TR P II COS P P Herrscher
l. auf kurulischem Stuhl, hält Globus und Zepter. RIC 2b.

vz-st 80,-

Best.-Nr. 
98592

Antoninian  247,  Rom.  4,1 g.  Drapierte  und  gepanzerte
Büste r. mit Strahlenkrone IMP PHILIPPVS AVG / PM TR
P V COS III PP Mars l., hält Zweig, Speer und Schild; A
im l. Feld. RIC 7. vz+ 120,-

Best.-Nr. 
98637

Antoninian  248,  Rom.  4,07 g.  Drapierte  und  gepanzerte
Büste  r.  mit  Strahlenkrone  IMP  PHILIPPVS  AVG  /
SAECVLARES AVGG Löwe r., unten I. RIC 12. vz 230,-

Best.-Nr. 
98636

Antoninian  248,  Rom.  4,50 g.  Drapierte  und  gepanzerte
Büste  r.  mit  Strahlenkrone  IMP  PHILIPPVS  AVG  /
SAECVLARES AVGG Löwe r., unten I. RIC 12.

l. Prägeschwäche am Rand, ss-vz 200,-

Best.-Nr. 
98640

Antoninian  248,  Rom.  4,12 g.  Drapierte  und  gepanzerte
Büste  r.  mit  Strahlenkrone  IMP  PHILIPPVS  AVG  /
SAECVLVM NOVVM Sechssäuliger Tempel, darin Statue
der Roma. RIC 25b. f.vz 140,-

Best.-Nr. 
98642

Antoninian  248,  Rom.  4,12 g.  Drapierte  und  gepanzerte
Büste  r.  mit  Strahlenkrone  IMP  PHILIPPVS  AVG  /
SAECVLVM NOVVM Sechssäuliger Tempel, darin Statue
der Roma. RIC 25b. Stempelf. auf Vs., ss-vz/vz 160,-

Best.-Nr. 
98571

Antoninian 247-249, Rom. 3,3 g. Drapierte und gepanzerte
Büste r. mit Strahlenkrone IMP PHILIPPVS AVG / FIDES
EXERCITVS Vier Standarten. RIC 62. ss-vz 70,-

Best.-Nr. 
98638

Antoninian  248,  Rom.  4,67 g.  Drapierte  und  gepanzerte
Büste  r.  mit  Strahlenkrone  IMP  PHILIPPVS  AVG  /
SAECVLARES AVGG Säule, darauf COS III. RIC 24c.

kl. Kratzer auf Rs., ss-vz 120,-
Best.-Nr. 
98590

Philippus II., Caesar, 244-247 Antoninian 244-247, Rom.
4,2 g. Drapierte und gepanzerte Büste r. mit Strahlenkrone
M  IVL  PHILIPPVS  CAES  /  PRINCIPI  IVVENT
Herrscher l. mit Globus und Lanze. RIC 216c. vz 75,-

Best.-Nr. 
98543

Philippus II., 247-249  Antoninian 249, Antiochia. 4,6 g.
Drapierte und gepanzerte Büste r. mit Strahlenkrone IMP
M IVL PHILIPPVS AVG / P M TR P VI COS PP Felicitas
l., hält Caduceus und Füllhorn. RIC 235. vz 140,-

Best.-Nr. 
98545

Traianus  Decius,  249-251  Antoninian,  Rom.  3,9 g.
Drapierte und gepanzerte Büste r. mit Strahlenkrone IMP C
M Q TRAIANVS DECIVS AVG / DACIA Dacia l., hält
Standarte mit Drachenkopf. RIC 12b. vz 120,-

Best.-Nr. 
98609

Gallienus, 253-268 Antoninian 256-257, Antiochia. 3,8 g.
Gepanzerte Büste r. mit Strahlenkrone IMP GALLIENVS
AVG /  VICTORIA GERMAN Herrscher  l.,  hält  Globus
und Zepter und wird von Victoria bekränzt. RIC 452; MIR
1603; Cunetio 839. Stempelfehler auf Rs., vz 120,-

Best.-Nr. 
98616

Aurelianus, 270-275 Antoninian Frühjahr 274, Rom, AE.
3,4 g.  Gepanzerte  Büste  r.  mit  Strahlenkrone  IMP
AVRELIANVS AVG / ORIENS AVG Sol l.,  mit Globus
und erhobener r. Hand, zwei Gefangene zu seinen Füßen;
Mzz. P. RIC 62; MIR 251d1; RIC online 1715. vz/vz-st 120,-

Best.-Nr. 
98596

Maximinus II., 309-313 Follis 311, Alexandria, AE. 6,0 g.
Kopf r. mit Lorbeerkranz IMP C GAL VAL MAXIMINVS
PF AVG / GENIO IMPERATORIS Genius l., hält Schale
und Füllhorn, Mzz. K-BP/ALE. RIC 139b. vz 75,-
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R I T T E R

Best.-Nr. 
98597

Follis 311, Alexandria, AE. 7,2 g. Kopf r. mit Lorbeerkranz
IMP  C  GAL  VAL  MAXIMINVS  PF  AVG  /  GENIO
IMPERATORIS Genius l., hält Schale und Füllhorn, Mzz.
K-SP/ALE. RIC 139b. vz 75,-

Best.-Nr. 
98343

Constantinus  I.,  307-337  Solidus  324,  Thessalonika.
4,5 g. Kopf r. mit Diadem hellenistischen Stils, den Blick
gen  Himmel  gerichtet  /  CONSTANTINVS  AVG
Thronende  Victoria  l.,  hält  Füllhorn  und  Victoria  auf
Globus,  Mzz.  SMTSE.  Gold.  RIC  131;  Depeyrot  10/1.

kl. Kratzer auf Vs., f.vz 13.500,-
Dieser  für  die  römische  Münzprägung  innovative
Portraittyp wurde  324 eingeführt  und orientiert  sich  an
den  Portraitdarstellungen  hellenistischer  Herrscher,  die
diese mit gen Himmel gerichtetem Blick im Augenblick des
Gebetes zeigen.
Eine weitere Neuerung ist die Darstellung des Herrschers
mit einem Diadem, das ebenfalls als Reminiszenz an die
hellenistischen Herrscher gesehen werden kann.
Eusebius verstand die Darstellung Constantins mit diesem
Gestus als Ausdruck von dessen von Gott inspirierten und
gefestigten Glaubens.

Best.-Nr. 
98368

Hannibalianus, 335-337  Follis  336-337,  Constantinopel,
AE.  1,5 g.  Drapierte  Büste  r.  FL  HANNIBALLIANO
REGI / SECVRITAS PVBLICA Flussgott Euphrat lagert r.
mit  Zepter  und  Quellgefäß,  im  Hintergrund  Schilfrohr,
Mzz. CONSS. RIC 147. ss+ 320,-

Best.-Nr. 
98621

Constantius  II.,  337-361  Bronze  348-350,  Antiochia.
2,3 g. Drapierte und gepanzerte Büste r. mit Diadem DN
CONSTANTIVS  P  F  AVG  /  FEL TEMP REPARATIO
Phoenix  mit  Nimbus  und  Strahlenkranz  von  vorn  auf
Globus,  Mzz.  */ANT.  RIC  129.  Bemerkenswertes
Exemplar  mit  prachtvollem  Strahlenkranz
perspektivischen Stils. ss+ 300,-

Best.-Nr. 
98569

Julianus II., 360-363  Bronze 361-363, Nicomedia. 8,5 g.
Drapierte und gepanzerte Büste r. mit Diadem DN FL CL
IVLIANVS P F AVG /  SECVRITAS REI PVB Stier  r.,
darüber zwei Sterne; Mzz. NIKB° zw. zwei Palmblättern.
RIC 122. ss+ 180,-

Best.-Nr. 
98689

Bronze  361-363,  Sirmium.  8,70 g.  Drapierte  und
gepanzerte Büste r. mit Diadem DN FL CL IVLIANVS P F
AVG  /  SECVRITAS  REI  PVB  Stier  r.,  darüber  zwei
Sterne; Mzz. BSIRM zwischen Stern und Kranz. RIC 106.

ss+ 160,-

BYZANTINISCHE MÜNZEN

Best.-Nr. 
98459

Mauricius  Tiberius,  582-602  Solidus  583-602,
Constantinopel. 4,5 g. Gepanzerte Büste mit Kreuzglobus
von  vorn  /  Engel  hält  Stab  mit  Christogramm  und
Kreuzglobus, Offizin D. Gold. Sear 478; MIB 6. ss-vz 750,-

Best.-Nr. 
98923

Tremissis 582-602, Constantinopel. 1,49 g. Drapierte und
gepanzerte  Büste  r.  mit  Perldiadem /  Kreuz.  Gold.  Sear
488. Prägebedingte Druckstellen, ss+ 280,-

Best.-Nr. 
98922

Phocas, 602-610 Solidus 602-610, Constantinopel. 4,33 g.
Büste mit Krone und Kreuzglobus von vorn / Engel hält
Stab mit Christogramm und Kreuzglobus, Offizin B. Gold.
Sear 620. ss+ 680,-

Best.-Nr. 
98370

Basilius I. und Constantinus, 868-879  Solidus 868-879,
Constantinopel. 4,4 g. Thronender Christus von vorn / Die
beiden Herrscher mit Kreuz. Gold. Sear 1704. f.vz 1.250,-

ALTDEUTSCHLAND

ANHALT, ANHALT-BERNBURG
Best.-Nr. 
98876

Alexander Carl, 1834-1863 Ausbeutetaler 1834. AKS 15;
Thun 2; Kahnt 3; J. 59. ss 150,-

ANHALT, ANHALT-DESSAU
Best.-Nr. 
98770

Leopold Friedrich, 1817-1871 Vereinstaler 1869, A. AKS
30; Th. 10; J. 79; Kahnt 10. l. Korrosion auf Vs., ss+ 140,-

BADEN, BADEN-DURLACH
Best.-Nr. 
97271

Karl  Friedrich,  1746-1806  Konventionstaler  1772,
Durlach. Dav. 1934; Wielandt 714. ss 220,-
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Best.-Nr. 
97273

1/2  Konventionstaler  1779,  Durlach.  14,06 g.  Wielandt
726. kl. Feilspur am Rand der Rs., vz/vz-st 600,-

Best.-Nr. 
97257

20 Kreuzer 1763. Wielandt 727. kl. Schrötlingsfehler, ss+
80,-

BAYERN, HERZOGTUM
Best.-Nr. 
94276

Maximilian  IV.  Joseph,  1799-1805  20  Kreuzer  1804.
AKS 13; Hahn 424. ss+ 200,-

BAYERN, KÖNIGREICH
Best.-Nr. 
96374

Maximilian II., 1848-1864 Vereinsdoppeltaler 1852. 37 g.
AKS 146; Th. 91; J. 85. ss-vz 300,-

BRANDENBURG IN FRANKEN, BRANDENBURG-
BAYREUTH

Best.-Nr. 
93736

Friedrich,  1735-1763  1/12  Taler  1758,  Bayreuth.  Slg.
Wilm. 771. vz 40,-

BRANDENBURG-PREUSSEN, KÖNIGREICH PREUSSEN
Best.-Nr. 
96997

Friedrich Wilhelm III.,  1797-1840  Silbermedaille 1828.
von H. F. Brandt. Auf das 50. Dienstjubiläum des Generals
Heinrich Wilhelm von Horn. Uniformiertes Brustbild l. /
Neun  Zeilen  Schrift.  43 mm,  42,75 g.  FuS  3799.
Prachtexemplar mit herrlicher Patina. leicht berührt, f.st 700,-

Best.-Nr. 
98775

Friedrich Wilhelm IV., 1840-1861 Ausbeutetaler 1854, A.
AKS 77; Th. 261; J. 81; Kahnt 377. ss+ 100,-

Best.-Nr. 
98774

Ausbeutetaler 1856, A. AKS 77; Th. 261; J. 81; Kahnt 378.
ss+ 100,-

Best.-Nr. 
97334

Wilhelm I., 1861-1888 Siegestaler 1866, A. AKS 117; Th.
271; J. 98. l. geputzt; Rdf. auf Rs., f.vz 90,-

Best.-Nr. 
98762

Siegestaler 1866, A. AKS 117; Th. 271; J. 98; Kahnt 389.
ss+ 80,-

Best.-Nr. 
98866

Vereinstaler 1867, A. AKS 99; Th. 270; J. 96; Kahnt 388.
ss-vz/vz 95,-

BRANDENBURG-PREUSSEN
Best.-Nr. 
94860

Otto  I.,  1157-1184  Brakteat,  Brandenburg.  0,92 g.
Markgraf  mit  Fahne  und  Schwert  sitzt  frontal  auf
Stadtmauer  zw.  zwei  Türmen,  im  Feld  OTTO,  darum
BRANDE  BVRGENSIS.  Berger  1663-1666.  Schöne
Patina. kleinere Randausbrüche und Prägeschwäche, f.vz 800,-

11

https://www.muenzen-ritter.de/98866
https://www.muenzen-ritter.de/98866
https://www.muenzen-ritter.de/94860
https://www.muenzen-ritter.de/94860
https://www.muenzen-ritter.de/98762
https://www.muenzen-ritter.de/98762
https://www.muenzen-ritter.de/97334
https://www.muenzen-ritter.de/97334
https://www.muenzen-ritter.de/98774
https://www.muenzen-ritter.de/98774
https://www.muenzen-ritter.de/98775
https://www.muenzen-ritter.de/98775
https://www.muenzen-ritter.de/96997
https://www.muenzen-ritter.de/96997
https://www.muenzen-ritter.de/93736
https://www.muenzen-ritter.de/93736
https://www.muenzen-ritter.de/96374
https://www.muenzen-ritter.de/96374
https://www.muenzen-ritter.de/94276
https://www.muenzen-ritter.de/94276
https://www.muenzen-ritter.de/97257
https://www.muenzen-ritter.de/97257
https://www.muenzen-ritter.de/97273
https://www.muenzen-ritter.de/97273
https://www.muenzen-ritter.de/97273
https://www.muenzen-ritter.de/97257
https://www.muenzen-ritter.de/94276
https://www.muenzen-ritter.de/96374
https://www.muenzen-ritter.de/93736
https://www.muenzen-ritter.de/96997
https://www.muenzen-ritter.de/98775
https://www.muenzen-ritter.de/98774
https://www.muenzen-ritter.de/97334
https://www.muenzen-ritter.de/98762
https://www.muenzen-ritter.de/94860
https://www.muenzen-ritter.de/98866


R I T T E R

BRAUNSCHWEIG, BRAUNSCHWEIG-WOLFENBÜTTEL
Best.-Nr. 
98492

Heinrich Julius, 1589-1613  Reichstaler 1610, Zellerfeld.
Dav. 6285; Welter 645 B. ss 360,-

Best.-Nr. 
96098

Karl,  1735-1780  2/3  Taler  1764,  Braunschweig  IDB.
14,0 g. Springendes Roß. Welter 2733. justiert, ss-vz 55,-

Best.-Nr. 
97207

2 Mariengroschen 1739, Zellerfeld IAB. Springendes Roß.
Welter 2758. ss-vz 35,-

BRAUNSCHWEIG, HERZOGTUM BRAUNSCHWEIG
Best.-Nr. 
98777

Wilhelm,  1831-1884  Vereinstaler  1870,  Braunschweig.
AKS 81; Th. 123; J. 257; Kahnt 155. ss+ 150,-

Best.-Nr. 
98776

Vereinstaler 1871, B. AKS 81; Th. 123; J. 257. ss
125,-

BRAUNSCHWEIG, BRAUNSCHWEIG-CALENBERG-
HANNOVER

Best.-Nr. 
97201

Georg I.  Ludwig,  1698-1727  1/3  Taler  1707,  Clausthal
HB. St. Andreas. Welter 2167. f.vz 200,-

Best.-Nr. 
96991

Georg II., 1727-1760 2/3 Taler 1738, Clausthal CPS. Nach
dem  Leipziger  Fuß.  Münzmeister  Christoph  Philipp
Spangenberg.  Brustbild  mit  Löwenkopf  auf  der  Achsel.
Dav. 430; Welter 2571/2572; Fiala -. Hybridprägung. Von
größter Seltenheit. NGC AU58. vz 3.600,-

Best.-Nr. 
97197

1/3 Taler 1727, Clausthal CPS. Brustbild l. / Vier gekrönte
Wappen  im  Kreuz,  Münzmeister  Christoph  Philipp
Spangenberg. Welter 2593. Schöne Tönung. ss-vz 400,-

Best.-Nr. 
97200

1/3 Taler 1727, Clausthal CPS. Brustbild l. / Vier gekrönte
Wappen  im  Kreuz,  Münzmeister  Christoph  Philipp
Spangenberg. Welter 2593. ss-vz 350,-

ELBERFELD, STADT
Best.-Nr. 
24070

Zinn-Zinnmedaille  1854.  (ohne  Signatur)  Aufruf  zur
Gründung  einer  Arbeitsanstalt  in  Elberfeld.  Schrift  /
Bürgerpaar  beschenkt  Mutter  mit  zwei  Kindern.  43 mm,
36,98 g. Schulten 7. bronziert, ss-vz 40,-

Best.-Nr. 
24069

Zinn-Zinnmedaille  1854.  (ohne  Signatur)  Aufruf  zur
Gründung  einer  Arbeitsanstalt  in  Elberfeld.  Schrift  /
Bürgerpaar  beschenkt  Mutter  mit  zwei  Kindern.  43 mm,
36,52 g. Schulten 7. ehemals bronziert, ss-vz 40,-
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FRANKFURT, STADT
Best.-Nr. 
98767

Vereinsdoppeltaler  1861.  AKS 4;  Th.  145;  J.  43;  Kahnt
183. Rdf., ss 190,-

Best.-Nr. 
98766

Vereinsdoppeltaler  1866.  AKS 4;  Th.  145;  J.  43;  Kahnt
183. berieben, ss-vz 230,-

FRANKFURT, STADT, KÖNIGLICHE MÜNZSTÄTTE
Best.-Nr. 
94856

Friedrich I., 1155 - 1190  Brakteat. 0,75 g. Kaiser thront
von  vorn  mit  Lilienzepter  und  Reichsapfel,  Punkte  im
Feld, FREDERICV IMREA. Berger 2354 f.;  Stumpf 32;
Slg. Bonhoff 1509. Seltenes Exemplar.

leichte Prägeschwäche l. im Feld, vz 1.000,-

HAMBURG, STADT
Best.-Nr. 
98868

Doppeldukat  1795.  6,98 g.  Mit  Titel  Franz  II.  Gold.
Friedb. 1135; Gaed. 67. Nur 600 Ex. geprägt. ss-vz 3.200,-

Best.-Nr. 
89991

Reichstaler 1586. 28,74 g. Mit Titel Rudolph II. Dav. 9223;
Gaed. 341. ss 450,-

HESSEN, HESSEN-KASSEL
Best.-Nr. 
98778

Friedrich Wilhelm I., 1847-1866 Vereinstaler 1861. ohne
Signatur CP. AKS 63; Th. 190; J. 48b. f.ss 180,-

Best.-Nr. 
98779

Vereinstaler 1863. ohne Signatur CP. AKS 63; Th. 190; J.
48b. ss 150,-

HESSEN, HESSEN-DARMSTADT
Best.-Nr. 
98781

Ludwig III., 1848-1877 Vereinstaler 1859. AKS 120; Th.
200; J. 59; Kahnt 266. ss+ 150,-

Best.-Nr. 
98780

Vereinstaler 1864. AKS 120; Th. 200; J. 59. ss
110,-

HOHNSTEIN, GRAFSCHAFT
Best.-Nr. 
81470

Volkmar  Wolfgang,  1562-1580  Taler  1576,  Ellrich.
28,86 g.  Ausbeute  der  Grube  St.  Andreas.  Dav.  9316;
Müseler 31/71. l. Korrosion auf Rs., ss+ 440,-

KÖLN, REICHSSTADT
Best.-Nr. 
87447

Reichstaler 1570. 29 g. Mit Titel Maximilian II. Dav. 9155;
Noss 157var. ss-vz 770,-
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MAINZ, BISTUM
Best.-Nr. 
98852

Konrad III. von Dhaun, 1419-1434 Goldgulden o.J. (um
1391), Höchst. 3,48 g. Johannes der Täufer mit erhobener
Rechten und Kreuzstab, Adler zw. seinen Füßen / Spitzer
Dreipass, in der Mitte Radschild, in den Ecken die Schilde
von  Saarwerden,  Münzenberg  und  Pfalz/Bayern.  Gold.
Friedb. 1613; Felke 549var. Rand bearbeitet; gewellt, f.ss 650,-

Best.-Nr. 
95386

Emmerich Josef von Breitbach-Bürresheim, 1763-1774
Konventionstaler  1769,  Mainz.  28,00 g.  Dav.  2427;  Slg.
Pick 742. Schrötlingsfehler auf Rs.; l. justiert, ss+ 340,-

Abb. verkleinert

MÜNSTER, BISTUM
Best.-Nr. 
81468

Christoph Bernhard von Galen, 1650-1678  Reichstaler
1661, Münster. 27,64 g. Breiter Taler auf die Einnahme der
Stadt. Fünffach behelmtes Wappen / Stadtansicht, oben St.
Paulus über den Wolken. Dav. 5603; Schulze 106. ss+ 570,-

Best.-Nr. 
96241

Clemens August von Bayern, 1719-1761 1/12 Taler 1754,
Münster  IK.  1,97 g.  Schulze  242b;  KM  186.
Prachtexemplar.kleiner Stempelfehler, knapper Schrötling
, f.st 85,-

NASSAU, HERZOGTUM NASSAU
Best.-Nr. 
98783

Adolph, 1839-1866 Vereinstaler 1863. AKS 64; Th. 236; J.
62; Kahnt 314. f.ss 130,-

Abb. verkleinert

NÜRNBERG, STADT
Best.-Nr. 
50834

Silbermedaille  1902. (von Lauer) auf die Enthüllung des
Neptunbrunnens. Brunnen zwischen Wappenschilden / 13
Zeilen  Schrift.  74 mm,  155 g.  Slg.  Erlanger  599.  Vs.
teilweise emailliert. min. belegt, winz. Randfehler, f.prfr. 700,-
Das Original  des Neptunbrunnens wurde zwischen 1650
und  1660  im  Auftrag  des  Stadtrates  geschaffen,  doch
gelangte  es  nicht  zur  Aufstellung  und  wurde  1797
stattdessen  für  66.ooo  Gulden  an  den  russischen  Zaren
Paul  I.  verkauft.  Durch  private  Stifter  und  mit
Genehmigung der russischen Regierung wurde 1895 eine
exakte Kopie in Bronze abgegossen und am 22. Oktober
1902 enthüllt.

PFALZ, KURPFALZ
Best.-Nr. 
97325

Karl  Theodor,  1743-1799  1/2  Konventionstaler  1788,
Mannheim. Haas 302. Schrötlingsfehler, ss 220,-

SACHSEN, ALBERTINISCHE LINIE
Best.-Nr. 
98493

Johann Georg I., 1615-1656  Reichstaler 1620, Dresden.
Dav. 7591; Schnee 818; Claus/Kahnt 157. ss 340,-

Best.-Nr. 
89241

Friedrich August II., 1733-1763  Pfennig 1752, Dresden.
0,40 g. Kahnt 619. vz-st 50,-

Best.-Nr. 
89243

Pfennig 1755, Dresden. 0,34 g. Kahnt 620. vz-st
50,-

SACHSEN, KÖNIGREICH SACHSEN
Best.-Nr. 
98296

Friedrich  August  II.,  1836-1854  1/3  Taler  1854.  Auf
seinen Tod. AKS 119; J. 93. ss-vz 60,-
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Best.-Nr. 
98764

Johann,  1854-1873  Siegestaler  1871,  B.  AKS 159;  Th.
351; J. 132; Kahnt 473. ss-vz 250,-

Best.-Nr. 
98765

Siegestaler 1871, B. AKS 159; Th. 351; J. 132; Kahnt 473.
ss+ 220,-

SACHSEN, SACHSEN-COBURG
Best.-Nr. 
96975

Albrecht  III.,  1680-1699  1/12  Taler  1687,  Coburg.  Auf
den  Tod  seiner  Gemahlin  Maria  Elisabeth  von
Braunschweig-Wolfenbüttel.  Grasser  399;  Merseb.  3395.

Prägeschwäche am Rand, ss+ 90,-

SACHSEN, SACHSEN-MEININGEN
Best.-Nr. 
98845

Bernhard  Erich  Freund,  1803-1866  1/2  Gulden  1854.
AKS 192; J. 443. ss+ 100,-

SCHWÄBISCH-HALL, STADT
Best.-Nr. 
98167

Heller 13.-14. Jh. 0,52 g. Hand / Kreuz mit Punkten. vz-st
60,-

Best.-Nr. 
98168

Heller 13.-14. Jh. 0,73 g. Hand / Kreuz mit Punkten. ss-vz
50,-

STOLBERG, STOLBERG-WERNIGERODE
Best.-Nr. 
98839

Christian  Friedrich,  1778-1824  Dukat  1795.  3,50 g.
Gold. Friedb. 3362; Friedr. 1422; J. 3b. Justierspuren, ss+ 2.250,-

STOLBERG, STOLBERG-STOLBERG UND STOLBERG-
ROSSLA

Best.-Nr. 
98851

Christof  Friedrich  und  Jost  Christian,  1704-1738  1/3
Taler  1736,  Stolberg  IIG.  Ausbeute.  Friederich  1760;
Müseler 66.2/75. ss 110,-

THÜRINGEN, LANDGRAFSCHAFT
Best.-Nr. 
82490

Hermann  I.,  1190-1217  Brakteat  o.J.  (um  1208-1215),
Eisenach.  0,56 g.  Landgraf  mit  Fahne  und  Löwenschild
reitet  l.,  dahinter  Gebäude  mit  Satteldach;  abwechselnd
Kreuze  und  Punkte  am Rand.  Berger  2215;  Slg.  Bonh.
1337. vz 490,-

Best.-Nr. 
89101

Brakteat  o.J.  (1190-1217),  Eisenach  oder  Gotha.  0,54 g.
Landgraf  mit  Fahne  und  Löwenschild  reitet  l.,  dahinter
Bogen  mit  Gebäude;  je  eine  Kugel  vor  und  hinter  dem
Kopf  des Landgrafen;  vier  Kugeln  am Rand.  Leschhorn
4791var.; Slg. Bonh. 1337; Berger 2215. vz 1.200,-

ULM, REICHSSTADT
Best.-Nr. 
95971

Silbermedaille 1621. (unsigniert) Auf die Einweihung der
Dreifaltigkeitskirche.  Strahlender  Name  Jehovas  aus
Wolken über der Ansicht des Kirchengebäudes, unten ein
kleiner, barocker Stadtschild / Zehn Zeilen Schrift. 34 mm,
9,6 g.  Nau  189;  Binder  66.  Prachtexemplar  eines
seltenen Typs. vz-st 3.150,-

Abb. verkleinert

WÜRTTEMBERG, HERZOGTUM WÜRTTEMBERG (KGR. 
AB 1806)

Best.-Nr. 
92617

Eberhard  Ludwig,  1693-1733  Silbermedaille  o.J.  Von
Veit  Schrempf.  Sog.  Landschaftsmedaille.  Abschlag  des
19. Jh. Liegender Hirsch und liegende Hirschkuh, darüber
württembergischer  Wappenschild  /  Concordia  thront  von
vorn auf verziertem Podest und hält Bienenkorb, Bienen in
den  Feldern.,  58,79 g.  Klein/Raff  L4;  Binder  3  vgl.

l. geputzt, vz 2.850,-

Best.-Nr. 
92401

Karl Eugen,  1744-1793  1/4  Reichstaler  1744,  Stuttgart.
7,31 g. Klein/Raff 265. NGC MS62. vz+ 3.500,-
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R I T T E R
Abb. verkleinert

Best.-Nr. 
92627

Silbermedaille  1777.  von  A.R.  Werner.  Auf  die  300-
Jahrfeier  der  Universität  Tübingen.  Geharnischtes
Brustbild  r.  /  Fünf  Zeilen  Schrift  im  Lorbeerkranz.
50,7 mm,  43,64 g.  Klein/Raff  244;  Ebner  308.  Äußerst
selten. vz-st 7.900,-

Best.-Nr. 
98785

Karl, 1864-1891  Siegestaler 1871. AKS 132; Th. 443; J.
86. berieben; Rdf., ss-vz 130,-

Best.-Nr. 
98786

Siegestaler 1871. AKS 132; Th. 443; J. 86. ss+
115,-

HABSBURGISCHE ERBLANDE - ÖSTERREICH

RÖMISCH DEUTSCHES REICH
Best.-Nr. 
92051

Ferdinand II., 1619-1637 Reichstaler 1625, Prag. 28,97 g.
Dav. 3136; Herinek 488c; Diet. 713. ss+ 950,-

Best.-Nr. 
98919

Joseph II., 1765-1790 Dukat 1786, A Wien. 3,49 g. Gold.
Friedb. 299; Herinek 28; Jl. 21. ss+ 850,-

Best.-Nr. 
98921

Dukat 1787, A Wien. 3,49 g.  Gold. Friedb. 299; Herinek
29. ss-vz/vz 850,-

ÖSTERREICH, KAISERREICH
Best.-Nr. 
98918

Franz II.  (I.),  1792-1835  Dukat  1829,  A.  3,49 g.  Gold.
Friedb. 464; Herinek 162. ss+ 850,-

Best.-Nr. 
98917

Dukat 1830, E Karlsburg.  Gold. 3,44 g fein. Friedb. 219;
Herinek 175; Huszar 1934. Vs. l. geputzt, ss-vz/vz 1.000,-

Best.-Nr. 
19286

Franz  Joseph  I.,  1848-1916  Dukat  1915.  Neuprägung.
Gold. 3,44 g fein.                                            Tagespreis, st 325,-

Best.-Nr. 
98729

20 Kronen 1893.  Gold. 6,09 g fein. Friedb. 504; Herinek
329. Tagespreis, ss-vz/vz 670,-

Best.-Nr. 
98730

20 Kronen 1896.  Gold. 6,09 g fein. Friedb. 504; Herinek
332.             Tagespreis, Kratzer auf Vs.; kl. Rdf., f.vz/vz-st 690,-

Best.-Nr. 
98731

20 Kronen 1897.  Gold. 6,09 g fein. Friedb. 504; Herinek
333. Tagespreis, ss-vz/vz-st 670,-

Best.-Nr. 
98727

10 Kronen 1897.  Gold. 3,05 g fein. Friedb. 506; Herinek
383. Tagespreis, f.vz/vz-st 340,-

Best.-Nr. 
AG17818

10 Kronen 1909. Typ Marschall. Gold. 3,05 g fein. Friedb.
512; KM 2815.                                               Tagespreis, vz 415,-

Best.-Nr. 
98734

10 Kronen 1911. Typ Schwartz. Gold. 3,05 g fein. Friedb.
513; Herinek 390. Tagespreis, vz+ 320,-

Best.-Nr. 
98735

10 Kronen 1912. Typ Schwartz. Gold. 3,05 g fein. Friedb.
513; Herinek 391. 

Tagespreis, prägebed. Randunebenheiten, vz-st 320,-

Best.-Nr. 
98759

Doppelgulden 1879. Auf die Silberhochzeit. Herinek 824;
Th. 464. l. berieben; Rdf., ss-vz 210,-

DEUTSCHES KAISERREICH

Best.-Nr. 
98219

50 Pfennig 1896, A. J. 15. vz-st
390,-

Best.-Nr. 
98755

50 Pfennig 1903, A. J. 15. ss
230,-
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BREMEN
Best.-Nr. 
98717

2 Mark 1904, J. J. 59. ss-vz
120,-

MECKLENBURG-SCHWERIN
Best.-Nr. 
98848

Friedrich  Franz  IV.,  1897-1918  5  Mark  1904,  A.
Hochzeit. J. 87. ss+ 180,-

PREUSSEN
Best.-Nr. 
91518

Friedrich III., 1888 5 Mark 1888, A. J. 99. NGC MS62.
Kratzer und Rdf. auf Vs., ss-vz/vz 200,-

Best.-Nr. 
98792

5 Mark 1888, A. J. 99. ss-vz
210,-

Best.-Nr. 
98793

5 Mark 1888, A. J. 99. berieben, ss+
190,-

SACHSEN-ALTENBURG
Best.-Nr. 
98149

Ernst, 1853-1908 2 Mark 1901, A. J. 142. Vs. geputzt, f.vz
440,-

SACHSEN-COBURG-GOTHA
Best.-Nr. 
98154

Alfred, 1893-1900 5 Mark 1895, A. J. 146.
Vs. l. geputzt, vz/vz-st 4.000,-

SACHSEN-WEIMAR-EISENACH
Best.-Nr. 
98875

Wilhelm Ernst, 1901-1918 5 Mark 1903, A. Hochzeit mit
Caroline. J. 159. geputzt, ss-vz 210,-

Best.-Nr. 
98873

5 Mark 1908. Universität Jena. J. 161. Rdf., f.vz
240,-

Best.-Nr. 
98795

5 Mark 1908. Universität Jena. J. 161. l. geputzt, ss+
220,-

Best.-Nr. 
98874

3 Mark 1915, A. Jahrhundertfeier. J. 163.
                                                             Vs. geputzt, ss-vz/vz 140,-
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SCHWARZBURG-SONDERSHAUSEN
Best.-Nr. 
98713

Karl  Günther,  1880-1909  2  Mark  1905.
Regierungsjubiläum, schmaler Randstab. J. 169a.

geputzt; Rdf., ss/ss-vz 100,-

Best.-Nr. 
98791

3 Mark 1909, A. Auf den Tod. J. 170. geputzt, ss+
135,-

WALDECK-PYRMONT
Best.-Nr. 
98185

Friedrich, 1893-1918 5 Mark 1903, A. J. 171.
Vs. Kratzer und l. geputzt, PP 4.000,-

BADEN
Best.-Nr. 
98871

Friedrich I., 1852-1907  10 Mark 1872, G.  Gold. J. 183.
Tagespreis, ss+ 380,-

BAYERN
Best.-Nr. 
98711

Ludwig II., 1864-1886  10 Mark 1876, D.  Gold. J. 196.  
Tagespreis, Graffiti auf Vs., ss 380,-

HAMBURG
Best.-Nr. 
98869

20 Mark 1913, J. Gold. J. 212. Tagespreis, vz-st
700,-

Best.-Nr. 
98709

20 Mark 1913, J. Gold. J. 212. 
                                       Tagespreis, Haarlinie auf Vs., vz-st 700,-

MECKLENBURG-SCHWERIN
Best.-Nr. 
98846

Friedrich Franz II., 1842-1883 10 Mark 1878, A. Gold. J.
231. ss+ 1.800,-

PREUSSEN
Best.-Nr. 
98710

Wilhelm I., 1861-1888 10 Mark 1873, A. Gold. J. 242.
        Tagespreis, prägebedingte Randunebenheiten, vz/vz-st 385,-

Best.-Nr. 
JAE5752

20 Mark 1871-1873, A-C. Gold. J. 243. Tagespreis, ss
660,-

Best.-Nr. 
JAE7867

10 Mark 1874-1888, A-C. Gold. J. 245. Tagespreis, ss
330,-

Best.-Nr. 
JAE7868

20 Mark 1874-1888, A-C. Gold. J. 246. Tagespreis, ss
630,-

Best.-Nr. 
JAE2377

Friedrich III., 1888 10 Mark 1888, A. Gold. J. 247.
Tagespreis, ss 340,-

Best.-Nr. 
98877

20 Mark 1888, A. Gold. J. 248. Tagespreis, f.vz
700,-

Best.-Nr. 
98480

Wilhelm II., 1888-1918 10 Mark 1898, A. Gold. J. 251.
Tagespreis, f.vz/vz+ 380,-

Best.-Nr. 
98857

10 Mark 1906, A. Gold. J. 251. 
                                       Tagespreis, Vs. l. geputzt, ss-vz/vz 350,-

SACHSEN
Best.-Nr. 
98870

Friedrich August III., 1904-1918 20 Mark 1905, E. Gold.
J. 268. Tagespreis, ss-vz/vz+ 700,-

WÜRTTEMBERG
Best.-Nr. 
98090

Karl, 1864-1891 10 Mark 1876, F. Gold. J. 292. 
                                        Tagespreis, kl. Feilspur auf Rs., ss 360,-

Best.-Nr. 
98425

10 Mark 1888, F. Gold. J. 292. Tagespreis, ss
385,-

WEIMARER REPUBLIK

Best.-Nr. 
98847

3 Reichsmark 1927, F. Uni Tübingen. J. 328. geputzt, f.vz
240,-
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Best.-Nr. 
98797

3 Reichsmark 1928, D. Dinkelsbühl. J. 334. kl. Rdf., ss-vz
580,-

Best.-Nr. 
97482

3 Reichsmark 1929, A. Lessing. J. 335. vz
60,-

Best.-Nr. 
98293

5 Reichsmark 1929, E. Meißen. J. 339. Kratzer, f.vz
420,-

Best.-Nr. 
98790

5 Reichsmark 1929, E. Meißen. J. 339.Vs. berieben, ss+/vz
300,-

Best.-Nr. 
69650

5 Reichsmark 1930, D. Zeppelin. J. 343. NGC MS64, vz
220,-

Best.-Nr. 
97019

5 Reichsmark 1930, A. Rheinlandräumung. J. 346.
l. berührt, PP 500,-

Best.-Nr. 
95500

5 Reichsmark 1932, F. Goethe. J. 351.
Felder geglättet; NGC AU DETAILS, ss-vz 2.000,-

ALLIIERTE BESATZUNG

Best.-Nr. 
98227

Reichspfennig 1945, F, Zink. J. 373b. vz+
50,-

NEBENGEBIETE

DANZIG
Best.-Nr. 
97023

1/2 Gulden 1927. Kogge. J. D6.
NGC PROOF DETAILS CLEANED, PP 6.000,-

BUNDESREPUBLIK DEUTSCHLAND

Best.-Nr. 
98850

50 Pfennig  1950,  G,  Cu-Ni.  Bank  Deutscher  Länder.  J.
379. ss+ 170,-

Best.-Nr. 
98753

5 DM 1955, F. Schiller. J. 389. vz+
150,-

Best.-Nr. 
98757

5 DM 1957, J. Eichendorff. J. 391. vz/vz-st
160,-

Best.-Nr. 
98756

5 DM 1957, J. Eichendorff. J. 391. min. geputzt, vz
140,-
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R I T T E R

Best.-Nr. 
EJAE7533

1  DM 2001,  nach  unserer  Wahl,  A-J.  Goldmark.  Gold.
11,99 g fein. J. 481. Tagespreis, st 1.075,-

Best.-Nr. 
EJAE11358

100  Euro  2003,  nach  unserer  Wahl,  A-J.  Quedlinburg.
Gold. 15,55 g fein. J. 502. Mit Zertifikat und Etui.  
                                                                         Tagespreis, st 1.360,-

Best.-Nr. 
19865

100  Euro  2005,  nach  unserer  Wahl,  A-J.  Fußball  WM.
Gold. 15,55 g fein. J. 516. Mit Zertifikat und Etui.  
                                                                         Tagespreis, st 1.360,-

Best.-Nr. 
43628

100 Euro 2010, nach unserer Wahl, A-J. Würzburg. Gold.
15,55 g fein. Mit Zertifikat und Etui. Tagespreis, st 1.370,-

Best.-Nr. 
48513

100  Euro  2011,  nach  unserer  Wahl,  A-J.  Wartburg  bei
Eisenach. Gold. 15,55 g fein. Mit Zertifikat und Etui.
                                                        Tagespreis, st 1.115,-

Best.-Nr. 
53156

100 Euro 2012, nach unserer Wahl, D-J. Dom zu Aachen.
Gold. 15,55 g fein. Mit Zertifikat und Etui. Tagespreis, st 1.370,-

Best.-Nr. 
71141

100  Euro  2015,  nach  unserer  Wahl,  D-J.  Oberes
Mittelrheintal.  Gold.  15,55 g  fein.  Mit  Zertifikat  und
Etui. Tagespreis, st 1.360,-

Best.-Nr. 
86876

100 Euro 2020, nach unserer Wahl, D-J. Einigkeit.  Gold.
15,55 g fein. Mit Zertifikat und Etui. Tagespreis, st 1.365,-

Best.-Nr. 
88539

100  Euro  2021,  nach  unserer  Wahl,  D-J.  Säulen  der
Demokratie:  Recht.  Gold.  15,55 g  fein.  Mit  Zertifikat
und Etui. Tagespreis, st 1.365,-

Best.-Nr. 
98034

50 Euro 2024, nach unserer Wahl,  D-J.  Mobilität.  Gold.
7,78 g fein. Mit Zertifikat und Etui. Tagespreis, st 715,-

Best.-Nr. 
73199

20 Euro 2016, nach unserer Wahl, D-J. Heimische Vögel,
Nachtigall. Gold. 3,89 g fein. Mit Zertifikat.

                                                       Tagespreis, st 345,-

Best.-Nr. 
86604

20 Euro 2020, nach unserer Wahl, D-J. Heimische Vögel -
Weißstorch. Gold. 3,89 g fein. Mit Zertifikat.

                                                       Tagespreis, st 345,-
Best.-Nr. 
97801

20 Euro 2024, nach unserer Wahl. Rückkehr der Wildtiere -
Biber. Gold. 3,89 g fein. Mit Zertifikat und Etui.

Tagespreis, st 375,-
Best.-Nr. 
97800

20 Euro 2024, A. Rückkehr der Wildtiere - Biber.  Gold.
3,89 g fein. Mit Zertifikat und Etui. Tagespreis, st 390,-

DDR

Best.-Nr. 
EJAE-8346

20 Mark 1975. Bach. J. 1555. st
60,-

Best.-Nr. 
EJAE-8354

20 Mark 1977. Gauß. J. 1563. st
70,-
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R I T T E R

Best.-Nr. 
EJAE-8441

20 Mark 1979. Lessing. J. 1571.
verkapselt (nicht Originalkapsel), leicht berührt, PP 80,-

Best.-Nr. 
EJAE-8365

10 Mark 1979. Feuerbach. J. 1574. st
115,-

Best.-Nr. 
EJAE-8403

10 Mark 1986. Charité. J. 1612. st
80,-

Best.-Nr. 
98750

20 Mark 1987. Stadtsiegel Berlin. J. 1617. f.st
200,-

Best.-Nr. 
98751

20 Mark 1987. Stadtsiegel Berlin. J. 1617. f.st
200,-

Best.-Nr. 
EJAE-8494

20  Mark  1989.  Müntzer.  J.  1624.
verkapselt (nicht Originalkapsel), PP 140,-

MÜNZEN DES AUSLANDS

AUSTRALIEN
Best.-Nr. 
88472

Victoria,  1837-1901  Sovereign  1887-1893,  Sydney.
Portrait mit Krone. Gold. 7,32 g fein. Friedb. 19.

                                                       Tagespreis, ss 645,-
Best.-Nr. 
44761

Sovereign  1893-1901,  Melbourne.  Portrait  mit  Schleier.
Gold. 7,32 g fein. Friedb. 24.                    Tagespreis, ss 645,-

Best.-Nr. 
63594

Edward VII.,  1901-1910  Sovereign 1902-1910,  Sydney.
Gold. 7,32 g fein. Friedb. 32.               Tagespreis, ss-vz 645,-

Best.-Nr. 
45232

Elizabeth  II.,  1952-2022  100  Dollars  2000.  Olympiade
Sydney.  Läufer  beim  Start,  farbige  Umrandung.  Gold.
10,0 g fein. KM 444. Tagespreis, PP 885,-

BELGIEN, KÖNIGREICH
Best.-Nr. 
97160

Leopold II., 1865-1909 20 Francs 1875. Gold. 5,81 g fein.
Friedb. 412; Schlumb. 23. Tagespreis, vz 550,-

Best.-Nr. 
AG649

Albert I., 1909-1934  20 Francs 1914. Büste in Uniform.
Gold. 5,81 g fein. Friedb. 12/13.               Tagespreis, ss-vz 685,-

BOLIVIEN
Best.-Nr. 
98842

Carlos II., 1665-1700 8 Reales 1670, Potosi P-E. 27,26 g.
KM. NGC AU DETAILS. ss 380,-

CHINA
Best.-Nr. 
98894

Volksrepublik,  seit  1949  100  Yuan  1988.  Olympische
Spiele Seoul 1988 - Schwerttanzerin.  Gold. 15,55 g fein.
Friedb. 64. Tagespreis, ohne Zertifikat und Etui, PP 1.500,-

Best.-Nr. 
54687

5 Yuan 1989. Panda - 1/20 Unze. Gold. 1,56 g fein.
 Tagespreis, in Originalfolie, st 150,-
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R I T T E R
Abb. verkleinert

Best.-Nr. 
98748

100 Yuan 1990. Pandas - 12 Oz. KM 263.  Nur 2500 Ex.
geprägt. Originalverschweißt, mit Zertifikat und Etui.

PP 800,-
Abb. verkleinert

Best.-Nr. 
98749

50 Yuan 1988. Olympische Spiele Seoul 1988 - Volleyball.
5 Oz. Mit Zertifikat. PP 280,-

Abb. verkleinert

Best.-Nr. 
98747

50 Yuan 1990. Pandas -  5 Oz.  KM 321.  Mit Zertifikat
und Etui. PP 320,-

COOK INSELN
Best.-Nr. 
45073

Elizabeth II.,  1952-2022  250 Dollars 1991. Olympische
Spiele Barcelona 1992 - Fackel.  Gold. 7,75 g fein. Schön
134; KM 71. Tagespreis, PP 750,-

DÄNEMARK
Best.-Nr. 
AG1784

Frederik VIII.,  1906-1912  20 Kroner 1908-1912.  Gold.
8,06 g fein. Fr. 297.                                      Tagespreis, vz 720,-

Best.-Nr. 
98486

10 Kroner 1909, VBP. Gold. 4,03 g fein. Friedb. 299; Schl.
81. Tagespreis, ss-vz 390,-

FRANKREICH
Best.-Nr. 
98489

Francois I., 1515-1547  Ecu d´or au soleil o.J., Toulouse.
Gekröntes  Lilienwappen,  oben  Sonne,  Mzz.  Anker  /
Blumenkreuz,  in  den  Winkeln  zwei  gekrönte  F,  Mzz.
Anker. Gold. Friedb. 347var.; Duplessy -. Selten. ss-vz 1.200,-

Best.-Nr. 
96288

Louis XIV., 1643-1715  Ecu aux palmes 1694, AA Metz.
26,9 g. Réformation. Dav. 3813; Gad. 217. ss 210,-

Best.-Nr. 
96293

Louis XV., 1715-1774 Ecu au bandeau 1765, L Bayonne.
29 g. Dav. 1331; Gad. 322. ss+ 110,-

Best.-Nr. 
96294

Ecu au bandeau 1767, L Bayonne. 28,8 g. Dav. 1331; Gad.
322. ss+ 110,-

Best.-Nr. 
96295

Ecu à la vieille téte 1772, I Limoges. 28,4 g. Dav. 1332;
Gad. 323. justiert, ss 110,-
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R I T T E R

Best.-Nr. 
98861

Napoleon  I.  (Kaiser),  1804-1815  40  Francs  1804-1805
(AN 13), A. Barhäuptiger Kopf. Gold. 11,57 g fein. Friedb.
481; Gad. 1081. Tagespreis, ss+ 1.180,-

Best.-Nr. 
98885

40 Francs 1806, A. Kopf mit Lorbeerkranz.  Gold. 12,0 g
fein. Friedb. 481. Tagespreis, ss+ 1.150,-

Best.-Nr. 
98886

Charles X., 1824-1830  20 Francs 1830, A.  Gold. 5,81 g
fein. Friedb. 549. Tagespreis, ss+ 620,-

Best.-Nr. 
98863

Louis  Philippe,  1830-1848  40  Francs  1834,  A.  Gold.
11,57 g fein. Friedb. 557; Gad. 1106. Tagespreis, Rdf., ss 1.150,-

Best.-Nr. 
98862

40 Francs 1834, A.  Gold. 11,5 g fein. Friedb. 557; Gad.
1106. Tagespreis, Vs. justiert, ss 1.150,-

Best.-Nr. 
AG2271

II. Republik, 1848-1852 20 Francs 1849-1851. Cereskopf.
Gold. 5,81 g fein. Friedb. 566.                    Tagespreis, ss 585,-

Best.-Nr. 
98892

20 Francs 1851, A. Cereskopf.  Gold. 5,81 g fein. Friedb.
566; Gad. 1059. Tagespreis, vz 600,-

Best.-Nr. 
AG17808

10 Francs 1850-1851. Cereskopf. Gold. 2,9 g fein. Fr. 567.
Tagespreis, ss 320,-

Best.-Nr. 
98884

Napoleon  III.,  1852-1870  50  Francs  1856,  A.
Barhäuptiger Kopf.  Gold. 14,52 g fein. Friedb. 571; Schl.
271. Tagespreis, Kratzer auf Vs., ss-vz 1.420,-

Best.-Nr. 
15195

20  Francs  1852-1860.  Barhäuptiger  Kopf.  Gold.  5,81 g
fein. Friedb. 573, 574.                    Tagespreis, ss 545,-

Best.-Nr. 
95899

20 Francs 1863, A. Kopf mit Lorbeerkranz.  Gold. 5,81 g
fein. Friedb. 584; Gad. 1062. Tagespreis, ss+ 550,-

Best.-Nr. 
AG1300

10 Francs 1855-1860. Barhäuptiger Kopf. Gold. 2,9 g fein.
Friedb. 576. Tagespreis, ss 320,-

Best.-Nr. 
98893

III.  Republik,  1871-1940  20  Francs  1875,  A.  Genius.
Gold. 5,81 g fein. Friedb. 592; Schl. 432. Tagespreis, vz 600,-

Best.-Nr. 
AG17815

20  Francs  1907-1914.  Marianne  /  Gallischer  Hahn.
Neuprägung. Gold. 5,81 g fein. Friedb. 596a.

                                                  Tagespreis, vz-st 545,-

Best.-Nr. 
96665

V. Republik, seit 1958  100 Euro 2019. 60 Jahre Asterix
und Obelix - Asterix. Gold. 15,53 g fein. 
                                 Tagespreis, mit Zertifikat und Etui, PP 1.460,-

FRANKREICH, LOTHRINGEN
Best.-Nr. 
87780

Leopold I., 1697-1729 Teston 1710, Nancy. 8,3 g. KM 99.
Schrf. auf Rs., ss+ 85,-

Best.-Nr. 
92062

Teston 1712, Nancy. Robert 1591; KM 95. l. justiert, ss-vz
120,-

FRANKREICH, LOTHRINGEN, HERZOGTUM
Best.-Nr. 
95385

Francois  I.,  1544-1545  Demi  gros  o.J.  (1544-1545),
Nancy. 1,00 g. ss 80,-

GRIECHENLAND
Best.-Nr. 
98865

Georg I., 1863-1913  20 Drachmai 1884, A.  Gold. 5,81 g
fein. Friedb. 19.          Tagespreis, Kratzer auf Vs., f.vz/vz+ 650,-
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R I T T E R

GROSSBRITANNIEN
Best.-Nr. 
98758

Edward III., 1327-1377 Quarter-noble 1361-1369 (Treaty
period), London. 1,67 g. Mzz. Kreuz. Gold. Friedb. 97; S.
1510. ss+ 1.400,-

Best.-Nr. 
97390

Charles  II.,  1660-1685  Crown  1662.  29,7 g.  Edge  not
dated. S. 3353. f.ss 190,-

Best.-Nr. 
97396

Crown 1670. 29,6 g. Second bust. SECVNDO. S. 3357. ss
220,-

Best.-Nr. 
97398

Crown 1672. 29,4 g. Third bust. QVARTO. S. 3358. f.ss
170,-

Best.-Nr. 
97403

Crown  1680.  29,5 g.  Third  bust.  SECVNDO.  S.  3358.
Graffiti auf Vs., f.ss 190,-

Best.-Nr. 
AG639

Victoria,  1837-1901  Sovereign  1871-1885.  Junges
Portrait. Gold. 7,32 g fein. Friedb. 388.   Tagespreis, ss 650,-

Best.-Nr. 
AG1661

Half-Sovereign  1887-1893.  Gekröntes  Portrait.  Gold.
3,66 g fein. Friedb. 393.                    Tagespreis, ss 600,-

Best.-Nr. 
AG1555

Half-Sovereign  1893-1901.  Portrait  mit  Schleier.  Gold.
3,66 g fein. Friedb. 397.                    Tagespreis, ss 430,-

Best.-Nr. 
AG1891

Edward  VII.,  1901-1910  Half-Sovereign  1902-1910.
Gold. 3,66 g fein. Friedb. 401.                    Tagespreis, ss 390,-

Best.-Nr. 
AG1890

George V.,  1910-1936  Half-Sovereign 1911-1915.  Gold.
3,66 g fein. Friedb. 405. Tagespreis, ss-vz 390,-

ITALIEN, KÖNIGREICH
Best.-Nr. 
98860

Napoleon I., 1805-1814 40 Lire 1814, M Mailand. Gold.
11,61 g fein. Friedb. 5; Gad. 9.    Tagespreis, Rdf., ss-vz/vz 1.200,-

Best.-Nr. 
98887

Vittorio Emanuele II., 1861-1878 20 Lire 1863, T Turin.
Gold. 5,81 g fein. Friedb. 11. Tagespreis, ss-vz/vz 560,-

Best.-Nr. 
AG17841

10 Lire 1863-1865. Gold. 2,9 g fein. Friedb. 15.
Tagespreis, ss 330,-

Best.-Nr. 
98888

Umberto I., 1878-1900 20 Lire 1882, R. Gold. 5,81 g fein.
Friedb. 21.                    Tagespreis, kl. Kratzer auf Vs., f.vz 560,-

JAPAN
Best.-Nr. 
98051

Tenpo, 1830-1844  Bu (Ichi Bu) o.J. (1837-1844). 2,77 g.
Gold. Friedb. 30; JNDA 09-39. winz. Kratzer auf Rs., vz+ 270,-

Best.-Nr. 
98055

Bu (Ichi Bu) o.J. (1837-1844). 2,81 g.  Gold.  Friedb. 30;
JNDA 09-39. vz 240,-

Best.-Nr. 
97748

Bu (Ichi Bu Gin) o.J. (1837-1854). 8,6 g. KM 16a; JNDA
09-52. vz-st 140,-

Best.-Nr. 
97747

Bu (Ichi Bu Gin) o.J. (1837-1854). 8,5 g. KM 16a; JNDA
09-52. vz-st 140,-

Best.-Nr. 
98916

Mutsuhito (Meiji), 1867-1912  2 Bu (Ni Bu) 1868-1869.
3,02 g. Tome-bu. Gold. Friedb. 22; JNDA 09-29.

Reste von Tusche, vz 150,-

Best.-Nr. 
98526

2 Bu (Ni Bu) 1868-1869. 3,0 g. Tome-bu.  Gold.  Friedb.
22; JNDA 09-29. vz 140,-

Best.-Nr. 
98915

2 Bu (Ni Bu) 1868-1869. 3,01 g. Tome-bu.  Gold. Friedb.
22; JNDA 09-29. ss-vz 120,-

Best.-Nr. 
97744

Shu o.J. (1868-1869). 2,0 g. KM 12; JNDA 09-55. vz-st
60,-

Best.-Nr. 
97746

Shu o.J. (1868-1869). 1,8 g. KM 12; JNDA 09-55. vz
45,-
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KAROLINGER
Best.-Nr. 
96360

Karl  der  Kahle,  840-877  Denar  o.J.,  Quentovic.  1,8 g.
Inschrift  um  Karlsmonogramm  /  Inschrift  um  Kreuz.
Morrison/Grunthal 723.

l. gewellt; kl. Stempelfehler auf Vs., ss-vz 250,-

KOREA - SÜDKOREA
Best.-Nr. 
AG15834

25000  Won  1987.  Olympische  Spiele  Seoul  1988  -
Drachensteigen. Gold. 15,55 g fein. Friedb. 13; Schön 12;
KM 68. Mit Zertifikat und Etui. Tagespreis, PP 1.500,-

MEXIKO
Best.-Nr. 
98849

Vereinigte  Staaten,  seit  1905  2  Pesos  1921.  100  Jahre
Unabhängigkeit. KM 462. Kratzer auf Vs., f.vz/vz-st 250,-

Abb. verkleinert

NEPAL
Best.-Nr. 
94994

1000 Rupien 1988. Schneeleopard - 5 Oz. KM 1036.  Mit
Zertifikat. PP 250,-

NIEDERLANDE, PROVINZEN
Best.-Nr. 
15228

Dukat 19. Jh. Stehender Ritter. Gold. 3,45 g fein.  
                                                                         Tagespreis, ss 520,-

NIEDERLANDE, KÖNIGREICH
Best.-Nr. 
97836

Willem  III.,  1849-1890  10  Gulden  1875.  Gold.  6,06 g
fein. Friedb. 342. Tagespreis, vz+ 580,-

Best.-Nr. 
AG1892

10 Gulden 1875-1889. Gold. 6,06 g fein. Friedb. 342.
                                                                    Tagespreis, ss-vz 540,-

Best.-Nr. 
97180

Wilhelmina I.,  1890-1948  10 Gulden 1917.  Portrait  mit
Hermelinkragen. Gold. 6,06 g fein. Friedb. 349.

Tagespreis, vz/vz-st 580,-

Best.-Nr. 
71823

Beatrix, 1980-2013 10 Euro 2004. EU-Erweiterung. Gold.
6,05 g fein. Friedb. 361. Tagespreis, st 580,-

ÖSTERREICH
Best.-Nr. 
96822

1. Republik, 1918-1938  5 Schilling 1936. Magna Mater.
Jl. 445. vz-st 65,-

Best.-Nr. 
AG18536

2.  Republik,  seit  1945  500  Schilling  2001.  2000  Jahre
Christentum - Die Bibel. Gold. 10,0 g fein. Mit Zertifikat
und Etui. Tagespreis, st 880,-

RUSSLAND
Best.-Nr. 
98087

Nikolaus II., 1894-1917 5 Rubel 1898. Gold. 3,87 g fein.
Friedb. 180; Bitkin 20. Tagespreis, ss-vz/vz 420,-

Best.-Nr. 
97675

UdSSR, 1922-1991 10 Rubel 1981, Moskau. Tscherwonez.
Gold. Friedb. 181a.     Tagespreis, winz. Rdf. auf Rs., vz-st 1.150,-

SCHWEDEN
Best.-Nr. 
98889

Oskar II., 1872-1907  10 Kronor 1876, ST.  Gold. 4,03 g
fein. Friedb. 94. Tagespreis, ss 400,-

SCHWEIZ, EIDGENOSSENSCHAFT
Best.-Nr. 
AG1612

10 Franken 1912-1922. Vreneli.  Gold. 2,9 g fein. Friedb.
504. Tagespreis, vz 370,-

SPANIEN
Best.-Nr. 
97686

Carlos III., 1759-1788 1/2 Escudo 1760, Sevilla JV. 1,8 g.
Gold. Friedb. 279; Calicó 784. ss 350,-
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SPANIEN, BARCELONA
Best.-Nr. 
87983

5 Pesetas 1810. 27,1 g. Dav. 310; Calicó 15.
NGC AU DETAILS, ss 420,-

SÜDAFRIKA
Best.-Nr. 
37689

George V., 1910-1936  Pound 1925-1932, Pretoria.  Gold.
7,32 g fein. Friedb. 5.                                 Tagespreis, ss-vz 655,-

Best.-Nr. 
92150

Pound  1926,  Pretoria.  Gold.  7,32 g  fein.  Friedb.  5;  S.
4004. Tagespreis, Rdf. auf Vs., vz/vz-st 700,-

Best.-Nr. 
95383

Pound  1931,  Pretoria.  Gold.  7,32 g  fein.  Friedb.  5;  S.
4005. Tagespreis, vz+ 700,-

Best.-Nr. 
19310

Republik, seit 1961 Krügerrand seit 1967. Krügerrand - 1
Unze. Gold. 31,1 g fein. Tagespreis, bfr. 2.730,-

TSCHECHOSLOWAKEI
Best.-Nr. 
98037

Dukat  1924,  Kremnitz.  St.  Wenzel.  Gold.  3,44 g  fein.
Friedb. 2; Schl. 15. vz+ 1.050,-

TÜRKEI
Best.-Nr. 
98570

500 Piaster  1967.  Atatürk,  Luxusausgabe.  Gold.  32,17 g
fein. Friedb. 208.    Tagespreis, geputzt; Kratzer auf Vs., vz 3.100,-

Best.-Nr. 
32598

100  Piaster  1943-1950.  Ismet  Inonü.  Gold.  6,62 g  fein.
Friedb. 101. Tagespreis, vz 585,-

UNGARN

Best.-Nr. 
98911

20 Korona 1893, KB. Stehender Herrscher.  Gold. 6,09 g
fein. Friedb. 250; Schl. 95; Jl. 409. 
                                                        Tagespreis, Kratzer, f.vz 580,-

Best.-Nr. 
98913

20 Korona 1894, KB. Stehender Herrscher.  Gold. 6,09 g
fein. Friedb. 250.                         Tagespreis, kl. Kratzer, vz 580,-

Best.-Nr. 
98912

20 Korona 1897, KB. Stehender Herrscher.  Gold. 6,09 g
fein. Friedb. 250.        Tagespreis, Kratzer auf Vs., f.vz/vz+ 580,-

Best.-Nr. 
98914

20 Korona 1902, KB. Stehender Herrscher.  Gold. 6,09 g
fein. Friedb. 250.                            Tagespreis, Kratzer, f.vz 580,-

Best.-Nr. 
98907

10 Korona 1892, KB. Stehender Herrscher.  Gold. 3,05 g
fein. Friedb. 252. Tagespreis, ss-vz 320,-

Best.-Nr. 
98908

10 Korona 1900, KB. Stehender Herrscher.  Gold. 3,05 g
fein. Friedb. 252. Tagespreis, ss-vz 320,-

Best.-Nr. 
98910

10 Korona 1908, KB. Stehender Herrscher.  Gold. 3,05 g
fein. Friedb. 252.                               Tagespreis, Rdf., ss-vz 320,-

Best.-Nr. 
98909

10 Korona 1911, KB. Stehender Herrscher.  Gold.  3,05 g
fein. Friedb. 252. Tagespreis, vz 340,-

Best.-Nr. 
98449

8 Forint 1881, KB. Gold. 5,81 g fein. Friedb. 243.
Tagespreis, f.vz 550,-

USA
Best.-Nr. 
98084

20 Dollars  1877,  S,  San Francisco.  Liberty  head.  Gold.
30,09 g fein. Friedb. 178. Tagespreis, ss+ 2.850,-
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Best.-Nr. 
98853

20  Dollars  1908,  Philadelphia.  Stehende  Liberty.  Gold.
30,09 g fein. Friedb. 183.     Tagespreis, Kratzer auf Vs., vz 2.850,-

Best.-Nr. 
98739

20  Dollars  1923,  Philadelphia.  Stehende  Liberty.  Gold.
30,09 g fein. Friedb. 185. Tagespreis, ss-vz 2.850,-

Best.-Nr. 
19313

50 Dollars seit 1986. Eagle - 1 Unze. Gold. 31,1 g fein.
                                                       Tagespreis, st 2.725,-

Best.-Nr. 
98855

5 Dollars  1886,  S,  San Francisco.  Liberty.  Gold.  7,52 g
fein. Friedb. 145. Tagespreis, ss 720,-

Best.-Nr. 
98856

5 Dollars  1888,  S,  San Francisco.  Liberty.  Gold.  7,52 g
fein. Friedb. 145. Tagespreis, ss-vz/vz 820,-

Best.-Nr. 
96206

5  Dollars  1912,  Philadelphia.  Indian  Head,  gefasst  als
Knopf.  Die  Five  Dollars  besitzen  einen  Feingehalt  von
7,52 g, die Fassung hat einen Feingehalt von 1,48 g. Gold.
9,0 g fein. Friedb. 148. Ein besonderes Geschenk.           
                                               Tagespreis, Knopf, gefasst, ss 870,-

Best.-Nr. 
95030

5  Dollars  1995.  Olympische  Spiele  Atlanta  1996  -
Fackelträger. Gold. 7,52 g fein. Friedb. 208. Tagespreis, PP 720,-

VATIKAN
Best.-Nr. 
98864

Pius IX., 1846-1878  20 Lire 1866, R. Anno XXI.  Gold.
5,81 g fein. Friedb. 280.       Tagespreis, Graffiti auf Vs., ss 570,-

Best.-Nr. 
98906

Pius XII., 1939-1958  100 Lire 1939. Stehender Christus.
Gold. 4,68 g fein. Friedb. 286. Tagespreis, vz 550,-

Best.-Nr. 
98905

100  Lire  1941.  Stehender  Christus.  Gold.  4,68 g  fein.
Friedb. 286.              Tagespreis, winz. Kratzer auf Vs., vz+ 600,-

MEDAILLEN

PERSONENMEDAILLEN
Best.-Nr. 
50821

Benavides, Marco Mantova - Italienischer Jurist, 1489-
1582 Bronzemedaille o.J. (von Giovanni Cavino) Brustbild
l.  MARCVS  MANT BONAVIT PATAVIN  IVR  CON  /
AETERNITAS  MANT  Tempelansicht.  37 mm,  26,01 g.
Armand  I,  179;  Cessi-Caon  39;  Johnson-Martini  25;
Voltolina 424. später Guß, ss-vz 120,-
Marco  Mantova  Benavides  war  ein  italienischer
Rechtsgelehrter und Professor an der Universität Padua.
Großen Ruhm erwarb er sich ebenfalls als Kunstsammler
und -mäzen. 
Er war Berater von Päpsten und der römisch-deutschen
Kaiser Karl V. und Ferdinand I. 
In  Padua  an  der  Prato  della  Valle,  dem  zweitgrößten
Innenstadtplatz  Europas  wurde  nach  dem  Willen  des
Kurfürsten von Sachsen, Friedrich August, eine Statue zu
Ehren Benavides errichtet.

Best.-Nr. 
92485

Metternich,  Klemens  Wenzel  Lothar  von  -
Österreichischer  Staatsmann  Goldmedaille  1843.  (von
K.  Lange)  Kopf  nach  rechts  /  KRAFT  IM  RECHT  in
Schriftkreis. 22,8 mm, 8,70 g.  Gold. Slg. Mont. 2846 vgl.

ss-vz 2.250,-

MÜNZEN-ANKAUF
Wenn Sie sich von numismatischen Werten trennen möchten, 

sind wir seit 1968 Ihre gute Adresse.
In einer persönlichen Beratung finden wir gemeinsam mit Ihnen den

optimalen Weg, Ihre Münzsammlung zu verkaufen.

Ihre Ansprechpartner bei uns:
Jürgen Kühnen 

Tel.: 0211-36780 13 / E-Mail: juergen.kuehnen@muenzen-ritter.de
Viktoria Appel

Tel.: 0211-36780 15 / E-Mail: viktoria.appel@muenzen-ritter.de
Harri Friedel

Tel.: 0211-36780 21 / E-Mail: harri.friedel@muenzen-ritter.de

Unsere Allgemeinen Geschäftsbedingungen finden Sie auf unseren Internetseiten unter

www.muenzen-ritter.de

Unsere Öffnungszeiten: Mo.-Fr. 09.30-18.00 / Sa. 09.30-13.00.
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